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MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN 

BPOLITIKAI NAPLAP 

cLU, 

kata Minai hadcrők 
Bomba és éránátzápor zudul állandóan San 
szakadtak Japán és Kina közöti a diplomáciai 
spanyol kemeket tartóztattak ic Marscilieben - 
megéiikolt iraki vezérhari iőnök 

Éles német sajtótámadás Amerika ellen 
(BERLIN.) (Reuter.) A nemzetközi 

eseményekre rendkivül élesen figyelő 
német sajtó most az angol kormány mel 
lett az amerikait is heves tánaadások- 
ban részesiti. Az ok Cordell Hull azon 
nyilatkozata, melyben közölte, hogy az 
Egyesült Allamok mindenkor készség- 
gel rendelkezésére állanak azoknak a 
délamerikai nemzeteknek, melyek 

területi épségüket a nyers- 
anyag-szegény népek tá- 
madásai ellenr megvédeni 

törekszenek. 

Ez a kijelentés Brazilia azon kérésére 
vonatkozott, melyben a délamerikai leg 
nagyobb állam egy hadiflotta kiépité- 
sére az USA-tól remélt támogatást. 
Az Deutsche Aligemeine Zeitung teg 

napi számában ismételten foglalkozva 
az amerikai külügyi államtitkár nyilat- 
kozatával, igy ir: 

Cordell Hull a „gonosz" nyers- 
anyagszegény nemzetek felemlitésével 
természetesen Németországról beszélt. 
Ezzel kettös célt akart elérni. Először 
az Egyesült Államok polgárai elé va- 
rázsolta a német invázió veszedelmét 
sejtetve, hogy a nyersanyag-probléma 
tulajdonképpen a Monroe elv veszedel- 
me, másodszor egyszer és mindenkorra 
meg akarta akadályozni azt, hogy a 70 
milliós német nemzet gazdasági bajai- 
ból Délamerika segélyével kilábalhas- 
sen. 
Nyilatkozik ismételten a hivatalos 

Deutsche Diplomatische FPolitische Kor- 
respondenz is. 
Amitől féltünk, - irja, - bekövet- 

kezett. A braziliai sajtó Cordell Hull 
nyilatkozatát ugy értelmezte, ahogy 
azt a nyilatkozó akarta. A brazil ujsá- 
gok tele vannak a „német veszedelem" 
emlegetésével, holott a Harmadik Biro- 
dalom az amerikai kontinensen a leg- 
egyenesebb eszközökkel arra törekedett 
hogy a fölös nyersanyagokat készpénz 
vagy gazdasági cikkek ellenszolgáltatá- 
sa mellett megvásárolja. Cordell Hull 
eljárása annál is szomorubb, mert mi- 
alatt Amerika komoly gazdasági körei 
az egyik oldalon 

állandóan a bizalom hely- 
reállitásának szükségessé- 
géről beszélnek, addig a kül- 
ügyi államtitkár éppen a 
bizalmatlanságkeltés szol- 

gálatába szegődött. 
A kérdéshez természetesen hozzá- 

szólt az amerikai sajtó is. A Newyeork 
Herald véleménye szerint Berlin töké- 
letesen félreértette Hull nyilatkozatát. 
A külügyi államtitkárnak nem volt és 
nem lehetett szándékában Berlin ellen, 

melyhez a barátság szálai füzik. beszél- 
ni. Annál meglepőbb, 

de talán megmagyarázha- 
tóbb a német sajtó érzé- 
kenysége, mely minden al- 
kalmat megragad az elvi- 
tathatatlanul rendezést ki- 
vánó gyarmat-probléma fel 

szinrehozására. 

Amerika tudja és tisztában van azzal, 
hogy a Newyorknak és Washingtonnak 
cimezett támadás tulajdonképpen Lon- 
donnak szól és megérti jelentőségét is. 

Borzalmas 

(NANKING) (Reuter.) Sanghai fe- 
lett tegnap reggel óta szakadatlanul 
tart a legelkeseredettebb légiháboru és 
e pillanatban nehéz lenne a beérkezett 
jelentésekből megállapitani egyik vagy 
másik harcoló fél fölényét. Tokió 53 le- 
lőtt kinai repülőgépet közöl, ugyanak- 
kor a sanghaii Exchange Telegraph 47 
japán légióriás pusztulását jelzi. Ezek 
a számok még ha tulzottak is, minden- 
esetre azt jelentik, hogy a harcoló el- 
lenfelek gyors döntésre törekszenek, 
mert erre mindkettőnek szüksége van. 
A japán támadó haderő idegen becslés 
szerint Sanghainál mindössze 6000 em- 
ber, de felszerelése messze meghalad- 
ja a kinaiak számát. A légihaderő szá- 
mát 180 gépre teszik és a tankokét 280- 
ra. A japán hadvezetőség számára két- 
szeresen fontos tehát, hogy akcióját 
minél gyorsabban befejezze, még mi- 
előtt a számbeli kinai tulsuly einyom- 
hatná. Kina számára viszont azért ége- 
tően fontos a gyors hadisiker, hogy 
megelőzze a japán sereg létszámának 
nagyobbodását s hogy döntő győzelmet 
mutathasson a nemzeti egység gondo- 
latának szerencsés keresztülvitele ér- 
dekében. A két malomkő közé került 
engedményes terület sorsa bizonytalan 
éppen annyira, mint e 
Az egyedül és valóban sajnálatraméltó 
lakosság, különféle közlések szerint, 
borzalmas órákon megy keresztül. Ál- 
landó ágyutüz és bombatüz fenyegeti. 
A gyujtóbombák következtében, me- 
lyeket főleg a japánok alkalmaznak, a 
tüz szinte állandósult a szerencsétlen 
sorsu városban, melynek uccáin alig 
mozog valaki és melynek üzlethelyisé- 
gei kivétel nélkül zárva vannak. Erő- 
sen érezhető az élelmiszer és a bankok 
zárása miatt a pénzhiány is. A halálos 
áldozatok számát e pillanatban még 
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hozzávetőlegesen sem lehet megállapi- 

küzdelemé. 

éhal városára - Végles meg- 
kapcsolatok - Franco-páril 
Diktaturáóra förckedeti a 

Ezért higgadtan várja a további sajtó- 
fejleményeket, melyek csak azt igazol- 
ják, hogy .. 
Európa jelenlegi helyzete 
gyökeres ujjáépitésre szo- 
rul, melyet csak a világ- 
gazdasági értekezlet minél 
gyorsabb összehivásával le- 
het sikerrel megoldani. 

Amint ugyaáncsak Berlinből jelentik, 
a német külügyi hivatal ez ügyben nem 
kiván az USA kormányánál interveniál- 
ni és ez nagyrészt az amerikai sajtó hig- 
gadtságának tudható be. 

órákat él át Sanghai 
lakossága 

tani, mert eltemetésükről 48 órája sen- 
ki sem gondoskodik. A tehetősebbek 
pánikszerüen már napokkal ezelőtt el- 
menekülek, a visszamaradottak viszont 
mutatkozni is alig mernek. Sok helyen 
már két napja az uccán hevernek a 
hullák. Az engedményes területeken, 
bár közvetlen veszély a japán rész ki- 
vételével egyiket sem fenyegeti, szin- 
tén kedvezőtlen a helyzet. A francia 
kolónia szén és fütőanyag, az angol vi- 
lágitás nélkül áll. Az élelmezés is ne- 
hézségeket okoz, ugyhogy angol részről 
komolyan számolnak az evakuálás szük 
ségességével, mely esetben 12.000 angol 
állampolgár hagyná el a várost. A te- 
rületek megerősitése a közben beérke- 
zett francia, angol és amerikai csapat- 
erősitésekkel lázasan folyik, amire an- 
nál is inkább szükség van, mert a ja- 
pán haderők ismételten kisérletet tet- 
tek arra, hogy kierőszakolják a francia 
területen való áthatolást. Közben egy- 
re folyik az idegen kolóniák közötti dip 
lomáciai tanácskozás, melynek ered- 
ménye minden bizonnyal egy egységes 
politikai és katonai front kialakulása 
lesz. A legutóbbi jelentések szerint a 
kinai csapatok tegnap az esti órákban 
általános támadást inditottak a japán 
haderő ellen, amely tekintettel arra, 
hogy repülőit a nehéz esti látási vi- 
szonyok miatt alkalmazni nem tudja, 
szorongatott helyzetbe került. Sanghain 
kivül most Nanking is komolyan szá- 
mol egy légitámadás lehetőségével, 
amire főleg az adott okot, hogy Hirota 
japán külügyminiszter állitólag Kava- 
g0e megbizott visszahivására és ezáltal 
a diplomáciai tárgyalások megszakitá- 
sára szánta el magát. 
(TOKIÓ) (Reuter.) Japán politikai 

körökben komolyan tartja magát az a 
hir, hogy Hirota külügyminiszter el- 
rendelte Kavagoe japán delegátus ha- 
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zahivását, ami a diplomáciai tárgyalá- 
sok megszakitását jelenti. Ugyanez a 
hirforrás közli, hogy a Konoye kor- 
mány minden valószinüség szerint le- 
mond és a miniszterelnökséget Sugi- 
yama tábornok, jelenlegi hadügymi- 
niszter veszi át. 
(NANKING.) (Reuter.) A japán légi 

haderő 6 bombavetője tegnap délután 
bombázta Nanking légi kikötőjét. Aki- 
nai légelháritók 3 gépet lelőttek. 
(SANGHAI.) (Reuter.) Ax általános 

támadásba átment kinai csapatok teg- 
nap megszegve a nemzetközi egyez- 
ményt, behatoltak a japán engedmé- 
nyes területre és elfoglalták a Honkeu 
parkot. Ugyanakkor gyilkos tüzet zu- 
ditottak a japán engedményes terület 
házaira, melyekben óriási károkat 
okoztak. 

(SANGHAI.) (Reuter.) A kinai légi- 
flotta bombázta a sanghaii kikötőben 
állomásozó japán hadiflottát és egy 
torpedózuzót elsülyesztett, egyet pedig 
sulyosan megrongált. 
(NANKING.) (Reuter.) A kinai pénz- 

ügyminisztérium 500 millió dolláros 
hadikölcsönt bocsájtott ki, melyet egy 
nap alatt lejegyeztek. 
(SANGHAI.) (Reuter.) Az engedmáé- 

nyes hatalmak jegyzékben értesitették 
a japán és a kinai hatóságokat, hogy a 
jövőben nem türik az engedményes te. 
rületek átrepülését és legyen az a gép 
bármilyen nemzetiségü, lelövik. Szint- 
ugy nem türik a flotta feletti átrepülést 
sem a kikötőkben. 

Cáfol a kinai kormány 

(BERLIN.) Az itteni kinai nagykövet 
hivatalos nyilatkozatot adott, amelyben 

kategórikusan megcáfolja azt a ja- 
pán forrásból eredő hirt, hogy a ja- 
pán légelháritó ütegek 70 kinai va- 
dász és bombavető repülőgépet sem 
misitettek volna meg lövegeikkel. 

Sanghaii jelentés szerint Womsiung 
vasutvonal mellett tovább tart a kinai 
és japán csapatok harca. 
A japán katonák kétségbeesett erő- 
feszitéseket tesznek, hogy megaka- 
dályozzák a kinai csapatok behato- 
lását a japán főparancsnokság ál- 

lomáshelyére. 

Visszavert japán támadás 

Tiencsini jelentés szerint a japán csa 
patok erőteljes offenzivát inditottak be 
a honkowi arcvonalon. Repülőgépeik 
heves bombázásba kezdtek ezen a vona- 
lon, de mindezek ellenére 

japán hivatalos körök sem jelente- 
nek erről a szakaszról hadászati si- 
kereket. A kinai csapatok halált- 
megvető bátorsággal állanak ellent 
a japánok támadásainak és soroza- 

tosan verik vissza azokat. 

Meghátrált a japán főparancsnok- 
ság 

A sanghaii kinai hatóságok hivatalos 
közleménye szerint a japán főparancs- 
nokság kénytelen volt honkowi székhe- 
lyét feladni és azt több kilóméterrel hát 
rább vinni. A kinai csapatok mindenhol 
sikereket érnek el, több fontos straté- 
giai pontotn sikerült elfoglalniok a mai 
nap folyamán. 

Ki a felelős a távolkeleti háboruért? 
(BERLIN.) A berlini kinai nagykövet
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hosszas nyilatkozatot adott a németor- 
szági lapoknak és a berlini külföldi 
sajtótudósitóknak a japán-kinai háboru 
okairól. A nyilatkozat szerint a távol- 
keleti háboru kitöréséért Japán felelős, 
mert több izben megszegte az 1932-ben 
létrejött békeszerződés főbb pontjait. A 
kinai kormány igy csak jogos önvédelmi 
harcot folytat és nem engedi felségjogai 
nak megsértését. A kinai kormány a 
nagyhatalmakkal kötött szerződéseinek 
pontjait, mint eddig is, ezentul is teljes 
egészében be fogja tartani és részéről az 
engedményes területeket a legmesszebb 
menő katonai és polgári intézkedések- 
kel fogja megvédeni. 

Száz japán benabavatőt rendeltek 
Sanghaiba 

Japán hivatalos jelentés szerint 100 
bombavető repülőgépet Sanghai közelé 
be rendeltek, melyek ma reggel meg- 
kezdték a város bombázását. 

Amerika is felkészül 

(WASHINGTON.) Roosevelt elnök 
megbeszélést folytatott Cordell Hull kül 
ügyi államtitkárral a japán-kinai ese- 
ményekkel kapcsolatban. A megbeszélés 
után az elnök több katonai és polgári 
vezetőt fogadott, akikkel szintén a ja- 
pán-kinai eseményekről tárgyalt. 

Csang-Kai-Sek átvette a fővezér- 
letet 

Sanghaii jelentés szerint Csank-Kai- 
Sek marsall átvette a 13-ik kinai had- 
osztály főparancsnokságát. 

A merénylet áldozatául esett Be- 
kir Sidki tábornok korlátlan dik- 
taturára törekedett 

(BAGDAD,.) (Reuter.) A Mossulban 
Ili Jawad őrnagy társaságában agyon- 
lőtt Bekir Sidki iraki vezérkari főnök, 
amint most kiderült, Irak diktátorává 
akarta kikiáltatni magát. 

A halálos golyó nagyravágyásának 
első állomásán találta. Bekir Sidki 
ugyanis, ki csak látszólag türte 
Hikmet Sulejman miniszterelnök- 
ségét, hasonló puccsot készitett elő, 
mint i0 hónappal ezelőtt, amikor 
Jaffar pasát agyonlövette. A nála 
megtalált iratolkból kiderült, hogy 
a puccsnak e hét végén kellett vol-, 
na lejátszódnia és nem kétes, hogy 
annak kitörése Hikmet Sulejman- 
nak is életébe került volna. 

Amint egy későbbi jelentés hirül adja, 
a kormány teljesen ura a helyzetnek 
ugyan, de Bekir Sidki terveiről rész- 
letesen nem tájékoztatják a nyilvános- 
ságot. Megelégedtek azzal, hogy a ha- 
lottakat Mosszulból repülőgépen haza 
hozták és ünnepélyesen eltemették. 

Nemzeti tengeralattjárók a közép- 

tengeren 

JSTAMBUL.) (Reuter.) A Dardanella 

szorostól délre a nyilt tengeren egy ha- 

dianyagot szállitó spanyol köztársasági 

hajót egy spanyol nemzeti zászlót vi- 

selő tengeralattjáró 8 torpedó lövéssel 

elsülyesztett. A hajó legénységét egy 

arra haladó Szovjet teherszállitó men 

tette meg. Ez az első eset, hogy nemze-: 

ti hajók a spanyol vizterületeken ki- 

vpül kisérelnek meg támadásokat. 

Szigoru rendeleteket adott ki a 

katalán kormány a rend fentar- 

tása érdekében 

(BARCELONA.) (Reuter.) Companys -- 

elnök tegnap rendeletet irt alá, mely 

mindennemü uccai felvonulást, gyüle- 

kezést és tüntetést egyszer s minden- 

korra betilt. A rendelet a napirenden 

levő anarchista tüntetések megszünte- 

tésére irányul. 

Nemzeti spanyol kémeket tartóz- 
tattak le Marseilleben 

(MARSEILLE.) (Reuter.) Az e hó 12- 
én elfogott marseillei posta és táviró 
tisztviselő vallomása alapján további 5 
személyt tartóztattak le, kik bevallot- 
ták, hogy valamennyien Franco tábor- 
nok részére végeztek kémszolgálatokat 
a valenciai kormány kárára. A kém- 
kedést azzal követték el, hogy minden 
Valencia felé induló postaküldeményt 
átkutattak, lejegyeztek és az adatokat 
megbizójuknak egy eddig még ki nen 

adták át, Innen magyarázható, hogy a 
nemzetiek az utóbbi időben honnan 
voltak oly kitünően informálva a va- 
lenciaik számára utnak inditott külde- 
mények, hajórakományok stb. felől, 
mi természetesen óriási előnyt jelentett 
számukra, mert a rakományokat, me- 
lyeknek utvonalát előre tudták, köny- 
nyüszerret feltartóztathatták és elko- 

Franco tábornok átvette a baszk- 
szakaszon harcoló mexmzeti sereg 
vezetését 

((HENDAYE,) (Reuter.) A vasárnap 
megindult északi offenziva változatlan 
erővel halad előre. A jelek szerint a 
nemzetlek a brunetei köztársasági tá- 
madások összeomlása és a teureli sike- 
rek után minden erejükkel a santan- 
deri megszállást készitik elő. Amint a 
Havas iroda közll, Franco tábornok 
maga vette kezébe a baszk fronton 
küzdő nemzetiek fővezényletét és min- 

(HENDAYE) (Reuter.) Santanderben 
a nemzeti blokád miatt szédületes ma- 
gas árakat értek el az élelmiszerek, 
melyek egyszerüen megfizethetetlenek. 
A város asszony lakossága emiatt teg- 
nap óriási tüntetést rendezett, mellyel 
szemben a hatóságok, miután az anyák 
kis gyermekeikkel karjukon jelentek 
meg az uccákon, tehetetlenek voltak. 
Az asszonyok a tüntetés folyamán a 
város azonnali átadását és ezáltal az 
élelmiszerek akadálytalan behozatalát 
követelték. 

Levegőbe röpitették a santanderi 
gázgyár tartályait 

(HENDAYE.) (Reuter.) Mintegy 30 
nemzeti repülőgép tegnap megismételte 
támadását a kikötő város ellen és bom- 
báival levegőbe röpitette a gázgyár tar- 
tályait. Sulyos károkat okozott d bom- 
bardement a kikötőben is, ahol a leeső 
lövedékek több halászhajót elsülyesz- 
tettek. A halálos áldozatok számáról 
nem évkezett jelentés. 

erieto Barcelonába utazott 

belül Santander birtokába is jut. Ezt a 
den valószinüség szerint rövid időn 

jóslatot igazolja az a tény, hogy 

a köztársaságiak a két oldalról elő- 
renyomuló ellenféllel szemben ed- 
dig nemtanusitottak számottevő el 
lenállást, ugyhogy azok ugyszólván 
egyetlen golyó használata nélkül 

szállottak meg eddig 42 községet 
70 kilométer szélességben és 23 ki- 

lométer mélységben. 

Annál több átpártolásról érkezik je- 
lentés. Salamanca közlése szerint a 
legutóbbi 24 óra alatt több mint 1000 
telfegyverzett baszk millcista jelentke- 
zett szolgálattételre a nemzetieknél és 
jelentette, hogy a santanderi védelmi 
bizottság már elő is készitette a mene- 
külés utját. Ezeket a hireket még nem 

erősitették meg, de felünő, hogy Va- 
lencia következetesen hallgat az északi 

Santander átadását követelték 
az élelmiszerhiány miatt tüntető 

asszonyok 

szakaszról. 

(ST. JEAN DE LUZ.) (Reuter.) Prieto, 
a Negrin-kormány hadügyminisztere 
Barcelonába érkezett, hol Companys 
elnökkel tárgyalásokat kezdett oly 
irányban, hogy a valenciai kormány 
egyes minisztériumait Barcelonába he- 
lyezzék át. A katalán köztársasági ve- 
zetők e terv ellen állitólag egyelőre 
tiltakoznak, mert komolyan tartanak 
attól, hogy az amugy is nagyon erős 
belpolitikai ellentétek emiatt még job- 
ban kiéleződnek. 

Angol hivatales megállapitás a 
„Britisbh Corporal"-ügyben 

(LONDON.) Az angol kormány hiva- 
talos nyilatkozatában kijelenti, hogy 
nem fogadja el a spanyol nemzeti ker- 
mány azon nyilatkozatát, hogy a Bri- 
tish Corporal nevü angol petróleumszál- 
Htó hajót köztársasági repülőgépek bom 
bázták volna. Kétségkivül megállapi- 
tást nyert, - hangsulyozza az angol 
hivatlos jelentés, - hogy a hajót nem- 
zeti repülőgépek támadták meg és bom- 
bázták i 

ve 

Töbi 

(BUCURESTI.) Az ilfovi ügyészség 
szenzációs ügyben kezdett nyomozást a 
Közadósságok vezérigazgatóságának fel 
jelentése alapján. Ezek szerint az 1934- 
és kölcsönkötvényeket többmillió ér- 
tékben meghamisitották és a hamisitvá- 
nyokkal milliós befizetéseket eszközöl- 

milliós kölcsönkötvény- 
hamisitást lepleztek le 

Bukarestben 
tek. A hamisitás ugy történt, hogy az 
egyszer már fizetésre felhasznált bono- 
kat ismeretlen tettesek ujra felhasznál- 
ták erre a célra. A nyomozás a szen- 
zációs bünügyben tovább folyik és elő 
reláthatólag még érdekes fordulatai 
lesznek 

seeesetese et 

(LONDON.) Az Evening Standard c, 
angol lap hosszabb cikkben foglalkozik 
a palesztinai eseményekkel. Közli a 
francia kormány emlékiratát Palesztina 
felosztása ügyében. A francia kormány 
emlékirata hangsulyozza, hogy Anglia 
amelynek hosszas gyakorlata van a 

A irancia kormány állásponija 
Palesztina felosztása ügyében 

gyarmati és mandatárius politikában, a 
jelen esetben is valószinüleg a legkielé- 
gitőbb módon fogja megoldani Paleszti- 
na felosztásának ügyét. Azonban a fran- 
cia kormány csodálkozásának ad kifeje- 
zést, hogy ebben az ügyben London és 
Páris között semmitéle előzetes megbe- 

deritett személyazonosságu egyénnek 

Ruhájának 
eredeti szinét visszavará- 
zsolja, gyümölcs, festék 

és zsirfoltokat a legna- 
gyobb szakértelemmel 

távolit el a 

izgalmat váltott ki. 

szélés nem történt. Franciaországot an. 
nál is inkább érinti Palesztina felosz- 
tási terve, amennyiben Sziria és Palesz- 
tina között ugy politikai, mint gazdasági 
kapcsolatok állanak fenn. Az emlékirat 
ujból hangsulyozza, hogy Angliának tel 
jes jogában áll saját belátása szerint 
dönteni ebben az ügyben, de Franciaor- 
szág sérelmezi, hogy a Népszövetség ele 
terjesztett angol emlékiratban foglal- 
takról emmiféle előzetes baráti meg- 

nem történt Páris és peszélés London 

A francia kormány ernmalékirata, 
fejezi be cikkét az Evening Standard 
- mély megütközést keletett az angoi 
mértékadó körökben. 

lansbury kMözépecurépal 
körutra ináni 

(LONDON.) Lansbury, az angol 
munkáspárt elnöke ugy nyilatkozott, 
hogy a közel jövőben Lengyelországba 
Csehszlovákiában és Ausztriába szándék 
szik utazni. A munkáspárti vezér Ryáz 
Smygli marsallal óhajt megbeszélést 
folytatni aktuális kérdésekről, ismertet- 
ve egyuttal Hitler és Mussolinival le- 
folytatott megbeszéléseit. Ezután az 
osztrák kancellárral, Schuschniggal, fog 
politikai eszmecserét folytatni. 

felborult a teherautó, ne 
uias suluosán messérüli 
(BUZEU,) Sulyos szerencsétlenség tör 

tént tegnap este a buzeui országuton. 
Lica Alexandru fuvaros Cislau felé ha- 
ladt teherautójával, ahol a katonai elő- 
készitősöknek szállitott különböző mun- 
kaanyagot. A Ginta erdő közelében le- 
vő szerpentinen a gépkocsi nekiment 
egy fának, felborult és teljesen szétzu- 
zódott, A tiz utas közül 7 sulyosan meg 
sebesült, a sofőr eltünt a szerencsétlen- 
ség után. A sulyosan sérülteket beszál- 
litották a közeli kórházba, az eltünt 
gépkorsivezető ellen körözőlevelet ad- 
tak ki. 

Doldozik a furkmeniai 
vészbirósádó 

(MOSZKVA,) (Reuter.) A Pravda meg 
erősiti a Turkmeniskaja Iskra azon hir- 
adását, hogy a turkmenistani szovjet 
vezetőséget, mintegy 28 személyt, egy 
Moszkvából kiküldött repülő veszbiró- 
ság elmozditva helyéről perbe fogta, 
halálra itélte és kivégeztette. 

Kivégezték Chodsajevet és Kari- 
monovot 

(MOSZKVA,) (Reuter.) A szovjet tüt- 
kesztani népbiztosok tanácsának elő- 
két és elődét Karimovot és Chedsajé 
vet nemzeti ellenforradalmi tevékeny 
ség, kémkedés és szabotázs vádjával 
kivégezték. Abdullah Karimoundi a 
legrégibb szovjet harcosnak sarsa egész 
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Oroszországban általaános megdöbbe- 

nést váltott ki. 
vene ee a o 

A braziiial nemzeti mozáa 
lom első halettai 

(RIO DE JANEIRO.) (Reuter) Cam- 
posban a braziliai nemzeti egységpál- 
fiak egy tüntető felvonulásánál a kal 

hatalom és a tüntetők között összetüzés 
támadt, melynek folyamán a karhat1: 

lom fegyverét használta és 12 személyt 
megölt. Az esemény Braziliában óriási 

- Erdőtüz. Bukaresti jelentés szerint 

Brancoveanu herceg Stefanesti ilfovmée- 

gyel község határában lévő erdeje les- 
nap este meggyulladt. A fővárosi tüz 

oltók azonnal a helyszinen termettek és 

megkezeték a hatalmas tüz eloltását 

= Petróleum-forrásokat fedeztek fel 

Olténiában több petróleum-forrást 
láltak. A kirendelt mérnökök tovább 
folytatják kutatásaikat. 

- 

Olténiában, A Gazeta jelentése szerint 

kil 
kil 
dől 
me 

tök 
átl 

e
 

kés 

gyé 
leg 
ahc 
lési 
ins 
szé 
500 
kiv 
Na; 
gaz 
res 

mai 

sek 
me/ 

jük 
adó 
kis 
azo 
sen 
litji 

gyá 
mu 

adó 
leln 
me; 

me; 
váll 
kén 
álla 
net 

utá 
val 
hiss 
kec



ább 

meg. A Péterfalvi Papirgyárról közis- 

VI évfolyam, 1927. AUGUSZTUS 18. 

A kolozsvári pénzügyl kerület! 

„loestétl 

fariozó kilenc vármeóuében átlatosam 
IIó százalékkal 
Kolozsmegyében 132, Már 
az ldel adókivetések 
évér tizennyolcmiiiió 1 
védelmezett jövedelem 
ságra a többi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az idei adó- 
kivetésekkel kapcsolatosan az összes 
érdekeltek részéről csaknem kivétel 
nélkül feltőrő panasz nemcsak ho 
nem ült el, hanem széles körben foko- 
zódik. Az adófizetők, akik teherbiró- 
képességük végső megfeszitésével tet- 
tek eddig is eleget állampolgári köte- 
lezettségeiknek, joggal remélték, hogy 
az adófelebbezési bizottságok orvosol- 
ni fogják az adómegállapitásokkal kap- 
csolatos sérelmeiket és keretek közé 
szoritják az államkincstár képviselői- 
nek gyakran tulzott igényeit. Nem igy 
történt azonban a gyakorlatban és az 
adófizetők, elsősorban a kolozsváriak 
kellemetlenül tapasztalhatták, hogy 
az adófelebbezési bizottságok elutasit- 
va jogorvoslást kereső felebbezéseiket, 
változatlanul meghagyták a mult 
éviekhez viszonyitva 100-200, sőt 
egyes esetekben 300 százalékkal is fel- 
emelt adóösszegeiket. 

A KOLOZSVÁRI PÉNZÜGYI 
KERÜLETBEN ÁTLAGOSAN 
110 SZAÁZALÉKKAL EMELTEK 
FEL A TAVALYI ADÓKAT 

A kolozsvári pénzügyi kerülethez 
kilenc vármegye tartozik és ennek a 
kilenc vármegyének lakósait: kereske- 
dők, iparosok, szabadfoglalkozásuak, 
mezőgazdák, háztulajdonosok és a 
többi társadalmi osztályokhoz tartozók 

lesznek kénytelenek fizetni az 1937- 
38. költségvetési évben, mint a meg- 
előző esztendőben. Ez a százalék a 
fgakorlatbaán azt jelenti, hogy a ki- 
emc vármegye minden adófizető pol- 
gára több mint kétszer olyan nagy 
mértékben lesz köteles hozzájárulni az 
állami közterhekhez, mint a megelőző 
évben. 

KOLOZSMEGYE A LEGNA- 
GYOBB ADÓŐFIZETŐ 

A kilenc vármegye közül Kolozs- 
megye áll az élen, ez a megye fizeti a 
legtöbb adót. Mig a megye az 1936- 
37. költségvetési évben 54,405.611 lej 
adót fizetett, addig az idei 1937-38. 
költségvetési évben a megye lakossá- 
gára kirótt adók összege 126,183.356 
lejre emelkedett, százalékosan 132 
százalékkal többre, összegben pedig 
71,777.745 lejjel többre, mint a meg- 
előző évben. Ha elismerjük is, hogy 
Kolozsvár Erdély fővárosa és Kolozs- 
megye ipari és kereskedelmi szempont- 
ból is vezet a pénzügyi kerülethez tar- 
tozó vármegyék között, mégis szembe- 
ötlő az az aránytalanság, amellyel Ko- 
lozsmegye polgárainak kereskedelmi 
és iparvállalatainak, szabadfoglalkozá- 
su lakosainak adóösszeget ebben az 
évben felemelték. A kerületi pénzügyi 
felügyelőség hivatalos kimutatása sze- 
rint az adóösszegek vármegyék és évek átlagosan 110 százalékkal több adót 

1936-37 1937-38 
Kolozsmegye 54.405.611 126.183.356 
Alsófehérmegye 11.907.255 48.499.370 
Biharmegye 43.764.409 83.973.385 
Szatmármegye 42.075.363 61.915.380 
Tordamegye 15.843.980 31.751.000 
Szamosmegye 1.949.539 4.616.491 
Szilágymegye 14.835.869 21.499.135 
Márararos, 3.278.500 17.383.700 
Naszodmegye 4.068.668 6.008.300 

A táblázat egyik meggondolkozásra 
késztető tünete, hogy Máramaros me- 
gyében, amelynek egyes vidéke tény- 
leg az ország legszegényebb része és 
ahol a kedvezőtlen éghajlati és terme- 
lési viszonyok következtében gyakran 
inséges gabonát, ingyen vetőmagot kell 
szétosztani a lakósok között, majdnem 
500 százalékkal emelték fel az idei adó- 
kivetés során a fizetendő adók összegét. 
Nagyon is kétseges, hogy a jelenlegi 
gazdasági és penzügyi viszonyok. ke- 
reseti lehetősegek mellett ezt a hatal- 
mas arányban felemelt adóösszeget az 

szerint a következőképen oszlik meg: 

Többletössz. Emelés 

71.777.745 132 százalék 
37.587.115 337 százalék 
40.208.976 92 százalék 
19.340.017 47 százalék 
19.908.820 167 százalék 
2.666.952 147 százalék 
6.663.266 45 százalék 

14.393.700 430 százalek 
1.939.632 47 százalék 

adókincstár képviselői tényleg be is 
tudják hajtani a vármegye sok tekin- 
tetben nélkülöző lakosságától. 

Tárgyilagossággal állapitható meg, 
hogy az idei adókivetéseknél a kincs- 
tár képviselői tullőttek a célon és nem 
számoltak a lakosság jövedelmi és ke- 
reseti viszonyaival és teherképességei 
vel. A kivetett hatalmas adóösszegek 
valószinüleg csak papirostételek ma- 
radnak, amelyeknek birtokában kimé- 
letlen behajtás és az árverések soroza- 
tának foganatositásával sem fog jutni 
az államkincstár. 

Két jellemző adat 
Nem szándékunk az idei adókiveté- 

sekkel kapcsolatosan kisebbségi sérel- 
met kovácsolni, de mégsem mellőzhet- 
jük annak kidomboritását, hogy az idei 
adómegállapitásokkal kapcsolatosan a 
kisebbségi vállalatok elsősorban voltak 
azok, amelyeknek adóösszegeit jelentő- 
sen felemelték. Csak jellemzésül em- 
litjük meg, hogy a Péterfalvi Papir- 
gyár Részvénytársaságot, amely az el- 
mult évben 1,656.484 jövedelem után 
adózott, folyó évben 18,545.000 lej vé- 
lelmezett jövedelem után adóztatták 

mert, hogy nem a leghasznothozóbb 
vállalatok egyike, fizetésképtelenség. 
kényszeregyezség, tulajdonjogban be- 
állott változás, átmeneti kényszerszü- 
het voltak azok az állomások, amelyek 
után a vállalat uj, friss tőke bevonásá- 
val ujólag megkezdette müködését. Azt 
hisszük, hogy a vállalatnál érdekelt tő- 
kecsoport volna a legboldogabb, ha a 

papirgyár müködése olyan hasznotho- 
zóvá válnék, hogy 18 milliót meghala- 
dó jövedelem után adózhatna. 
Másik jellemző tünet, hogy a Han- 

gya Szövetkezetet, amely a mult év- 
ben 249.800 lej jövedelem után fizetett 
adót, az idén 2,286.000 lej vélelmezett 
jövedelem után adóztatták meg. A 
Hangya Szövetkezet közismerten a fa- 
lusi lakosság részére az elsőrendü nél- 

emeliékicl az idel adókat 
amáarosmegyében pedis 436 százalékkal nagyobb 

összege, minit a lavaly - fizethet-e a péierialvi pDüpir- 
cl, a Hangya Szövetkezet pedió két és félmililó lei 
ulán adót? - Az adózók 

országrészek adóstatisztikáját is ! 
hérik: hozzák nyilvános- 

külözhetetlen közszükségleti cikkek be- 
szerzését és szétosztását eszközli, a kis- 
embereken, mezőgazdákon segit tevé- 
kenységével és müködésével nem a ha- 
szonszerzésrre fekteti a fősulyt, hanem 
a kollektivitás érzésének kimélyitésére. 
Altruisztikus célkitüzéssel dolgozó szö- 
vetkezet, amelynek tagjai és érdekelt- 
jei évek hosszu sora óta nem kaptak 
osztalékot, a bejegyzett üzletrészek 
után munkanélküli jövedelmet ... A 
Hangya Szövetkezet vezetői is megelé- 
gedettek lennének, ha a szövetkezet 
forgalma olyan nagyarányu és hasz- 
nothozó volna, hogy két és felmillió lej 
jövedelem után tenné lehetőve az adó 
megfizetését. 

SZÉTFOSZLŐ REMÉNYEK 

A felsorolt kilenc vármegye lakósai, 
kereskedelmi és iparvállalatai, adófi- 
zetői, a kivető bizottságok tulzott meg- 
állapitásai és a felebbezési bizottsá- 
goktól remélt jogorvoslat reményeinek 
szétfoszlása után most már csak abban 
bizhatnak, hogy Cancicov pénzügymi- 
niszter reális keretek közé szoritja 
vissza a többszáz százalékkal felemelt 
adóösszegeket és olyan arányban álla- 
pittatja meg az adóösszegeket, az ál- 
lami közterhekhez való hozzájárulás 
kötelezettségét, amely összegek meg- 
fizetését az adózók jövedelme, teher- 
biróképessége ténylegesen lehetővé is 
teszi... 

KIVÁNCSIAK VAGYUNK A 
TÖBBI VÁRMEGYÉK ADÓSTA- 
TISZTIKÁJÁRA 

Nem bizalmatlanság és nem is rossz- 
indulat a kolozsvári pénzügyi kerület- 
hez tartozó kilenc vármegye lakósai 
részéről megnyilvánuló az az óhaj: vaj- 
jon hasonló arányban emelték-e az or- 
szág többi részében is az adókat? Nem 
vonja senki kétségbe az adókivető bi- 
zottságok elfogulatlan, részrehajthatat- 
lan eljárását, de már az összehasonlitás 
lehetősége és az érdekes tanulság le- 
vonhatása is indokolttá tenné: hozza 
nyilvánosságra a pénzügyminisztérium 
a régi királyság vármegyéinek, de első 
sorban a főváros idei adókivetési sta- 
tisztikáját is és a kimutatás közlésével 
oszlassa el a lelkekről azt a nyugtalani- 
tó érzést: vajjon Erdély és a csatolt 
területek lakóssága nem szenvedett-e 
hátrányt az idei adókivetéseivel kap- 
csolatosan? 

Nagy Lajos. 
azs eve 

- Hadihajók és katonai repülők fog- 

ják őrizni a francia kereskedelmi hajó- 

kat. Tuniszból jelentik: A francia ten- 

gernagyi hivatal elhatározta, hogy a 

Földközi tengeren haladó összes fran- 

cia kereskedelmi hajókat hadihajók, 

vagy katonai repülőgépek fogják ki- 

sérni, hogy lehetetlenné tegyenek el- 

lenük minden idegen gőzösök, vagy re- 

pülőgépek részéről jövő támadást. 

pár cipőöt minden számban hal- 
latlan olcsó árban kiárusitunk. 

...... 

fosgprégp! 

Cgésgsé es ( 

nendet kéerünk a városi 
közóráknál! 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ha feltennők, 
a kérdést, hogy mi az, ami az olvasó- 
nak és az ujságirónak egyaránt a leg- 
több gondot okozhat a városban, aliz- 
hanem ezt felelné: A városi közórák 
kérdése. Mert tulajdonképpen nem 
nagy dolog, hanem inkább kellemetlen, 
hogy a lapok bármennyit is foglalkoztak 
ezzel a bagatell-kérdéssel, az illetéke- 
sek mégsem intézkednek megfelelőkép- 
en. 

! Kezdjük talán ott, hogy ezelőtt né- 
hány hénappal, - ugy, ahogy - rend 
velt a közórák körül. Addig ugyanis az 
volt a rendszer, hogy minden hónapban 
egy-egy hétre leszerelték az órákat és 
elvitték javitani. De azután az órák 
mégis csak visszakerültek régi helyük- 
re. Mint mondottuk, tehát ez volt a 
helyzet ugy a városházi, mint a postai 
villamos órákkal. De megszoktuk már, 
hogy minden rend megváltozik egyszer 
s igy nem is lepődtünk meg, hogy mind- 
két órát egy napon szerelték le. Csak 
vártuk, hogy mi lesz. 

És megkezdődött a furcsa szinjáték. 
Eleinte hetekig üresen tátongott az 
órák helye, majd páratlan humorérzék- 
ről tanuskodva, például a postánál ha- 
talmas „békebeli" rugós faliórát füg- 
gesztettek ki, mig a városházi óra helye 
továbbra is üresen maradt. Később pe- 
dig az volt a helyzet, hogy ezt az ócs- 
ka „dragacsot" egyik nap leszedték, 
másik nap ismét feltették. Igy folyt a 
játék a járókelők türelmével napokon 
keresztül. Azután ezt az órát is végleg 
eltávolitották és jelenleg a szokás ha- 
talmától hajtva, hiába tekerjük a nya- 
kunkat a posta előtt, mindig csak az 
üres kapuboltozat ásit az óra helyett. 

Ideje volna már véget vetni ennek a 
dolognak. Mert nehezen hihető, hogy a 
város polgárai által fizetett hatalmas 
adóösszegekből nem jutna fedezet a vil- 
lanyórák rendbehozására. 

letartóztatás utám - sza- 
bDadlábrahelyezés bizonyi- 

ték hiánya miarit 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A helyi rend- 

őrség a napokban vette őrizetbe Fülöp 
Gyula és Dascal Zizi helybeli lakosokat, 
akiket azzal gyanusitottak, hogy folyó 
hó 9-én a helyi vasutállomáson egy 
utas zsebéből kilopták a pénztárcát. Az 
ügyészség az ügyet adr. Breban Emil 
szolgálatos vizsgálóbirónak osztotta ki. 
A vizsgálóbiró, miután megállapitotta, 
hogy az őrizetbe vett egyének ellen 
nincs semmi bizonyiték, elrendelte sza- 
badlábrahelyezésüket. Dr. Breban Emil 
határozatát Ciugudeanu Marius ügyész 
is tudomásul vette és nem felebbezett. 

- Franyó Zoltán jubileuma. Franyó 
Zoltán, a neves bánsági iró és ujságiró 
irodalmi müködésének harmincadik és 
születésének ötvenedik évfordulóján a 
Temesváron megjelenő 6 órai Ujság" 
igen tartalmas, kettős, külön, ugyneve- 
zett jubiláris számot adott ki, amelybe 
az illusztris iró-szerkesztőn kivül, Sár- 
kány Gábor, a kisebbségi Ujságirószer- 
vezet országos elnöke, George M. Iva- 
nov, a bánsági román sajtószervezet ve- 
zetője, Tibor Hugó, Pompiliu Serbescu, 
Endre Károly, Kubán Endre, Simonics 
Henrik, Gárdos Sándor, Győri Illés Ist- 
ván, Conot Mina-Lerca, Lendvai Jenő, 
Kotsiner Sámuel és mások irtak ma- 
gyar, román és német nyelvü emlékso- 
rokat és értékes közleményeket a kitü- 
nő publicista nagy irodalmi érdemeinek 
elismeréséül.
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- Kérdés, vajjon egy és ugyanaz a 
Margrave, akit én ismerek és akiről ön 
beszél? 

- Mindjárt elmondom az ismertető- 
jeleit, akkor nem tévedhetünk. Az 
olyan ragyogó, gyönyörü szép fiatal- 
embert nem lehet olyan könnyen ösz- 
szetéveszteni mással. Néhány hét alatt 
meghóditotta egész Párist. Nagyszerü 
lakást rendezett be egy előkelő palotá- 
ban, de csodálatosképen csupa sarla- 
tánt, spiritisztát, jósnőt gyüjtött ma- 
gaköré. Hat hónapig tartotta lázban a 
várost, aztán nyomtalanul eltünt. Azt 
beszélték róla, hogy Keletre utazott, 
ott jobb talajt találhat különös kedv- 
telésének. 

- És miért irigyelte, ha szabad kér- 
deznem? 
- Mert tudta élvezni az életet. 
- Mit mondtak róla Párisban? Ki- 

nek tartották? 
- Sok mindent hallottam róla. Az 

emberek találgattak, kombináltak, ki- 
gondoltak mindenfélét. Egy angol 
mondta a legvalószinübbet róla. Mikor 
meglátta Margravet, felkiáltott: „Louis 
Grayle! Mintha feltámadt volna! Ez 
a fiatalember csak a fia lehet." 
- Annak a Louis Graylenek, akit 

Aleppóban állitólag megöltek? 
- Annak. Az öreg Grayle különc 

volt. Óriás vagyonra tett szert, de ugy- 
látszik, gyülölte fiát, mert olyan keve- 
set hagyott rá, hogy alig jöhetett szám 
ba az örökség az igazi vagyonhoz ké- 
pest. Azt beszélték róla, hogy volt egy 
második törvénytelen fia is és allitólag 
arra hagyta volna az oroszlánrészt. 
Margrave elmondta mindazoknak, akik 
származása iránt érdeklődtek, hogy tör 
vénytelen gyermek, apját sohasem is- 
merte, de mikor nagykoru lett, egy 
ügyvéd által igen nagy pénzösszeget 
juttatott kezeihez, ugy, hogy gondtala- 
nal élheti világát. 

- Igen, ezt én is hallottam annak a 
fiatalembernek a szájából. Akkor hát 
ugyanegy Margravet ismerünk mind- 
ketten. Mikor tünt fel Párisban és mi- 
kor tünt el ismét? - kérdeztem kiván- 
csian. 

- Pontos dátumokat nem tudnék 
mondani, - hangzott a válasz, - de 
körülbelül velem egyszerre hagyta el 
Párist. 

Vendégem megmondta, hogy mikor 
utazott el. Elsápadtam. Nemsokára az- 
után láttam az árnyékot a falon. 
Aztán más dolgokról beszélgettünk, 

majd elbucsuzott a fiatal porosz. Én 
még sokáig ültem tüzhelyem mellett és 
néztem az ugráló, táncoló, mohó láng- 
nyelveket. 

Váratlan vendég 

Teltek-multak a hónapok, tavaszra 
nyár jött, nyárra tél. A gazdálkodás 
szünetelt, tudományos müvem, egész 
életem munkája elvesztette rámnézve 
érdekességét, mert már nem élt ben- 
nem a régi, megdönthetetlen meggyő- 
ződés az ember tiszta anyagiasságáról. 
Feleségem még mindig betegeskedett és 
én még mindig ki voltam tiltva szobá- 
jából. Anyósom és a kis Amy ápolták 
felváltva. Sőt hozzám is költöztek 
Faber barátommal együtt, hogy min- 
dig kéznél legyen az orvosi segitség, 
ha esetleg szükség volna rá. 

Anyagilag igazán jól álltam, sőt mér- 
hetetlen arányokat ölthetett volna va- 
gyonom, ha feléled bennem a kincs- 
vágy. Mert tanulmányoztam a sziklá- 
ban talált aranyat és igen gazdag for- 
rást fedeztem fel. De en ösztökélt sem- 
mi a vagyonszerzésre. Minek! 

„"óestett- 

Spori 
. 
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(BUDAPEST) A Horthy vizipólókupá- 
ban ma a következő mérkőzések lesznek: 
Belgium-Németország, Hollandia-Fran- 
ciaország, Ausztria -Magyarország. Utób- 
bi mérkőzés rádióközvetitése este 7 óra 20 
perckor kezdődik. Ugyancsakt ma tartják 
meg a következő magyar bajnoki uszóver- 
senyeket: 200 m-es hölgy gyorsuszás, 400 
m. gyoruszás, 100 m. hölgy hátuszás, 3x100 
m. ifjusági vegyes-staféta,. A Horthy Ku- 

(NAGYSZEBEN-SIBIU.) Az országos vi- 
zipólóbajnokság döntő mérkőzéseit teg- 
nap délután játszották le. A bajnokságot 
az MSE csapata nyerte, a KAC a negyedik 
helyen, az U az ötödiken végzett. Tegnapi 
eredmények: 

Viforul Dacia-ILSA 5:1 (3:1). Szép játék 
a temesváriak elbizakodottan állottak ki 
a mérkőzésre s ez okozta sulyos vereségü- 
ket. 

Universitatea-HTV 3:2 (2:0). Kemény 
játék után győzött az egyetemi csapat. 

UDR-Vulturii 4.3 
(Resica-Resita.) A nemzeti birkozó-baj- 

nokság keretében vasárnap rendezték meg 
az UDR-Vulturii mérkőzést, melyet erős 
küzdelem után az UDR nyert meg 4:3 
arányban. 

(DUBLIN.) A másodi kir-magyar ököl 
vivómérkőzést az irek 10:6 arányban nyer 
ték meg. 
(Nagybánya-Baia Mare.) 

rum 41 (2:1). 
(Sepsiszentgyörgy-Sft. Gheorghe.) Klin- 

ger-IAR Brassó 6:1 (3:1). ACFR-SMTE 
4:1 (2:1). 

(Resica-Resita.) UDR-BOHN Zsombo- 
lya 3:1 (2:1). 

(Nagyvárad-Oradea,) Crisana-Vasas 2:0 
(1:0). Góllövők: Pintea II. és Szőke. 
(TOKIÓ) A japán uszóbajnokságokon a 

400 méteres gyorsuszást Makins nyerte 4 
p 50.8 mp.-cel az amerikai Medica előtt, 
akinek ideje 4 p 51 mp. - 100 m. mell- 
uszás: 1 Koike 1 p 13.6 mp. 2 Hamuro 1 
p 13.6 mp. 

(PRÁGA.) Sparta-zZsidenice 2:1 (2:1). A 
cseh labdarugóbajnokság első őszi mérkő- 
zése. 
(POZSONY) Bratislava-Slavia Prága 

3:2 (1:1). Bajnoki. A bajnokcsapata Slavia 
veresége meglepetés. 
(KAUNAS) Rapid-Kaunas 3:2. 
(LONDON.) Az angol-német atlétikai 

verseny, melyet az angolok két ponttal 
nyertek, kitünőbb eredményei a követke- 
zők: 100 yard: 1 Swezzney angol 9.9 mp. 
Távolugrás: 1 Long német 740 cm. Sulyló- 
kés: 1 Wölke német 15.98 m. Magasugrás: 
1 Weinkotz német 190 cm. 
(PÁRIS) A nemzetközi ökölvivészövet- 

ség hivatalos közleményt adott ki, mely 
szerint az amerikai Braddockot megfosz- 
totta világbajnoki cimétől, mert nem állt 
ki Schmeling ellen. - Jelenleg tehát nincs 
nehézsulyu világbajnok. 

A KMSC vándordijas országuti kerékpár 
versenyének (Kolozsvár-Bánffyhunyad és 
vissza) eredményei a következők: 100 km. 
1 Simon Sándor 3 óra 32 perc, 2 Csergő Jó- 
zsef 3 óra 32 perc 01 mp. - 50 km. 1 Oni- 
ceanu N. 1 óra 36 p. 2 Toroczkói Mihály 1 
óra 36 p 01 mp. 3 Regőczi István 1 óra 37 
per 02 mp. - 30 km.: 1 Debrungro Ernő 1 
óra 05 p. 2 Henecs Lajos 1 óra 05 p 02 mp. 
3 Gálffy Viktor 1 óra 08 p 01 mp. 
(Nagyvárad-Oradea.) Az egyik helyi lap 

által rendezett 18 km.-es városkörüli kerék 
párversenyt a brassói Timkó József nyre- 
te meg 53 perces idővel 120 résztvevő kö- 
zül. Csapatversenyben a Crisana győzött 
az AMTE előtt. 
(PLOESTI.) Unirea-Tricolor-Prahova 8:0 

(2:0). Tricolor-Mica Brad 6:3 (4:1). 
A magyar atlétikai bajnokságról vasár- 

nap elmaradt hármasugró versenyt hétfőn 
tartották meg és azt nagy meglepetésre és 
kítünő teljesitménnyel a Pécsi AC perseny 
zője, Horváth nyerte meg 14.56 m-es ugrá- 
sával. 

A japán uszóbajnokságok további kitünő 
eredményei: 100 m. hátuszás: 1 Kiefer 
USA 1 p 07 mp. 200 m. gyorsuszás: 1 Ha- 
muró 2 p 40.4 mp. 1500 m.: 1 Tackamasi 19 
p 37.8 mp. 

Tricolor-Au- 

A szeptember 6-iki belgrádi román- 

Magyarország-Ausztria mérkőzés lesz 
ma a Horthy-Kupában 

pában hétfőn pihenő nap volt, az első két 
forduló után a Kupaversenyek állása a kö- 
vetkező. 
1 Magyarország 2 2-- 11 144 
2 Beum 211-6 33 
3 Németország 2 1-442 
4 Hollandia 21I13 0 
5 Ausztria 2- 146 
6 Franciaország 2- - 3 6 - 

-- 
Az MSE nyerte az országos vizipólóbajnokságot 

KAC-HTV 82 (4:2), A KAC nagyszerü 
játékkal lehengerelte ellenfelét Kiss (7) és 
Csizmás góljaival. 

MSE-Viforul Dacia 4:1 (2:1). Az MSE 
fölényes tudása szerezte meg a bajnoki ci- 
met. A Viforul Dacia az utolsó előtti perc 
ben, amikor az MSE már 41-re vezetett, 
kivnul a medencéből és otthagyta ellenfe- 
lét, ami nagy botrányt keltett. 

A végleges bajnokság a következő: 1 
MSE, 2 Viforul Dacia, 3 ILSA, 4 KAC, 5 
Universitatea, 6 HTV. 

. 
jugoszláv labdarugómérkőzés vezetésére a 
jugoszláv szövetség Krist, Bauwens és Be- 
ranek birókat ajánlotta a román szövet- 
ségnek, mely valószinüleg a cseh Krist 
mellett fog dönteni 
SCHMELING, a német nehézsulyu ököl 

vivóbajnok Amerikába utazott, hogy vé- 
gignézze a Louis-Farr világbajnoki elő- 
döntőmérkőzést. 
A budapesti BEAC uszóinak és vizinóló- 

csapatának romániai turája véglegessé 
vált. A magyar együttes szeptember 1 és 
14-ike között Temesváron, Nagybányán, 
Nagyváradon, Kolozsváron, Marosvásár- 
helyen és Bucurestiben fog versenyezni. 

Diitalan engedik be a közönséget Bucu- 
eurestiben az augusztus 21 és 22-ik nap- 
jain rendező országos atlétikai bajnoksá- 
gokra, amivel az atlétikai szövetség az 
atlétikának akar propagandát csinálni. A 
bajnoki versenyeket az ONEF stadionban 
rendezik meg. 
Kovács József, a kitünő magyar gátfutó 

augusztus 22-én Párisban versenyez, ahol 
a 400 m-es gátfutásban revánsot fog ad- 
ni az amerikai Pattersonnak. 
A KMSC vezetősége, tekintettel a vasár 

napi Román-Kupa mérkőzésre, felhivja az 
alant felsorolt játékosokat, hogy pénteken 
feltétlenül jelenjenek meg az edzésen: 
Chendrea, Stir, Cheh, Fazakas, Sánta. Pok- 
lóssy, Gergely, Tóth, Uiesiu, Kovács, Ba- 
rabás, Coroian, Stir II. és Szilágyi József. 

.... 

Teke-sport 
(KOLOZSVÁR-CLUJ) A 

nokság ujabb eredményei: 
Csapatverseny: Victoria Nagybánya 783 

és 716 pont, Avram Jancu Koliozsvár 872 
és 750 pont, Soimii Kolozsvár 705, Venus 
Bánffyhunyad 761 és 687, Ardealul Kolozs 
vár 765 pont. 
Egyéni verseny: UEC Kolozsvár: Alma- 

san F. 151, Bányai R. 146, Lemnean J. 140 
pont. CFR Kolozsvár: Chirca V. 132, Me- 
rentiu V. 124, Potra J. 124, Fekete A. 117 
pont. Victoria Kolozsvár: Fodor V. 129, 
Echo Kolozsvár: Csepregi F. 133, Lazar C. 
146 pont. Remény Kolozsvár: Gyurka A. 
115, Grafi J 104 pont. Ardealul Kolozs- 
vár: Dumbraveanu F. 137, Spatarean Gh. 
129, Banutiu F. 126. Chirca EÉ. 121, Jucan 
D. 114 pont. Venus Bánífyhunyad: ifj. 
Varga J. 140, Kohn M. 132, Gurzó E. 128, 
Friedmann A 128, dr. Timár F. 123, Bondi 
St. 121, Kacsa F. 114, Lőb Z. 114, Abra- 
movszky L. 100 pont. 
(SZÁSZFENES-FLORESTI) A tüzoltók 

csapata vasárnap meleg baráti szeretettel 
látta vendégül a kolozsvári Matador csa- 
patát, melyet Flueras elnök 16 tagu csa- 
pata élén a Lungu-pályán üdvözölt. A két 
csapat közti revánsmérkőzést a Matador 
nyerte meg 204-172 ponttal. A mérkőzés 
után a vendéglátók kedélyes hangulatban 
lefolyt bankettet rendeztek a Matadorok 
részére. 
A kolozsvári kerületi szövetség közle- 

ményei. A játékszabályok 25-ik pontja 
értelmében felhivjuk az Echo elnökségét, 
hogy a Vármegye Kupát, továbbá a Har- 
githa elnökségét, hogy a Kerületi Kupát 
augusztus 20-ig adják át a kerületi veze- 
töségnek. Cluj, 1937. augusztus 13-án. 
Olvashatatlan sk. elnök h., Fodor sk. fő- 

nemzeti baj- 

titkár. 

A nemzeti tekézőbajnokság ujabb ered. 
ményei. Csapatverseny. CFR kolozssvári 
703 p,. Amateure Kolozsvár 738 p., Re- 
mény Kolozsvár, 649 p, Haggibbor Ko- 
lozsvár 562 p., Minerul Egeres 817 p, 

Unirea Zilah 801 p., Victoria Nagybánya 
783 és 716 p. - Egyéni verseny. Ardealul 
Kolozsvár 100 p, Ardelean C. 104 p. Mi.- 
nerul Egeres: Girces V. 131 p. Tecar v. 
186 p., Cristea A. 116 p, Flora 1. 146 p, 
Fábián istván 135 p. Husek V 110 p. Ti- 
nis E 94 p. Transilvania Kolczsvár: Ven- 
czel I. 131 p. Susmann I. 128 p. Albou A 
118 p Antal I. 113 p. Turós I. 96 p. Grater 
F. 109 p. Haggibbor: Havas A. 110 p. Mi- 
hályi I. 108 p. Steinberger A. 108 p. So- 
lid Kolozsvár: Hadnagy C. 132 p. Kutlic N. 
140 p Kovács B. 133 p Echo Kolozsvár.: 
Lazar C 146 p. Csebregi Ferenc 133 p. 
Hegedüs t. 14é p. Fehér F. 127 p. Dobos 
B. 147 p. 
Soimii-Meteor mérkőzés lesz augusztus 

i"-én a Valkai pályán. 
ee 

SZERDA, augusztus 18. 

Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 
mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hirek. 13: Hirek, sportjelentések. 13,10. 
Lemezek, 14,10: Hirek, előadás. 15: Hirek. 
19: Vidám tánclemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 

13,05: Zenekar. 13,30: Hirek. 14.45: Ének. 
15,40: Hirek. Előadás. 18: Csevegés, lema- 
zek. 19,20: A „Horthy-kupa" vizipóló kör- 
mérkőzés keretében Magyarország-Bel- 
gium csapatainak mérkőzése. 20,10: Zene- 
kar. 20,35: Külügyi negyedóra. 20,50: Sza- 
badtéri zeneünnep. 23: Hirek, cigányzene 
24: Hirek francia és olasz nyelven. 20.10. 
Szalonzene, hirek. 
Budapest II. 19,20: Zenekar. 20.10: Fel- 

olvasás. 21: Hirek. Jazz zene. ! 
Bécs. 8,10: Lemezek. 13: Szórakoztató 

zene. 15: Szoprán és tenorlemezek. 18,10: 
Zongorahangverseny. 18,20: Hegedüver- 
seny. 

Varsó, 7,15: Egyházi énekek. 7,30: Le- 
mezek. 13,25: Könnyü zene. 17,15: Mendels- 
sohn dalok. 18: Énekegyüttes, zongoraket- 
tős. 19,15: Lemezek. 
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0 A cluji Festő- és Mázolómunkások f 
hó 20-án, pénteken este 6 órai kezdettel az 
Épitőmunkás Otthonban általános szakmai 
gyülést tartanak. 
0 A eluji Faipari munkások f. hó 18-án 

szerdán este 7 órai kezdettel az Épitőmun- 
kás Otthonban általános szakmai gyülést 
tartanak. 

ea * 

Directiunea Scoalei de ucenici industriali 
si comereiali a Municipiului Cluj, 

Str. Moldovei Nr. 2. 
HIRDETMÉNY 

A celuji városi iparos és kereskedő ta- 
nonciskolába való beiratkozások 1937-38. 
tanévre szeptember 1-én kezdődnek és 
szeptember 15-éig tartanak. Ezen idő alatt 
minden munkaadó köteles inasát beiratni, 
miután utólagos beiratásokat csak orvosi 
bizonyitvány alapján fogadunk el. Beira- 
tási dij 350 lej. A beiratkozások sorrendje 
a következő: Szeptember 1-6-ig az I. osz- 
tályba iratkozó tanulók kötelesek jelent- 
kezni. Szeptember 7, 9, 10-én a II. osztály- 

ba iratkozók jelentkeznek. Szeptember 11 
-13-án a III. osztály tanulói iratkoznak 
be. Szeptember 15-én azok a beiratkozásra 
folyik, akik az inasiskola kereskedelmi ta- 
gozatát látogatják. A szeptember 15-ike 
után leszerződő tanoncok kötelesek a szer 
ződés aláirását követőleg azonnal beirat- 
kozni. 1937. október 1. után pedig nem 
iratkozhatik senki többé az iskolába. A ja- 
vitóvizsgák ideje szeptember 3, 4, 6 és 7-én 
délelőtt 11-12 és délután 4-6 között tar- 
tatnak meg. Az abszolváló vizsgák ideje 
az intézet titkárságánál tudhatók meg. Az 
elődaások 1937. október 1-én délután 3 óra 
kor kezdődnek az iskola épületében, Str. 
Moldovei Nr. 2. 
Az inasukat be nem irató munkaadókat 

sulyos pénzbüntetéssel sujtják. Ezuttal is 
ajánljuk a tanoncoknak, hogy sapkájukat 
az iskolában levő minta szerint rendeljék 
meg és a szokásos karszámot varrják fel. 

Az igazgatóság. 
e. ....0 

- Ujabb változások a szovjetnél. 
Moszkvából jelentik: Semen Ticesneko- 
vot, kinevezték közegészségügyi nép- 
biztosnak, mig Vasilie Vacrucev ipar- 
ügyi népbiztos lett Jukov helyett. Ser- 
giev volt népegészségügyi Biztos vi- 

Iszont más beosztásba került. 
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5. OLDAL 

A vendégigpari muakások mulatni 

készülnek. Azok, akik máskor - hogy
 

mondjuk, - „szenvedő alanyai" a 

mások mulatságának, most maguk is 

szorakozni akarnak. Ha csak egyszerü 
murirol lenne szó, öt szimpla sorban 
adnánk hirt rola. ÁAm a vendégipari 

munkások mulatsága nagyon komoly, 

nagyon humánus ügyet van hivatva 

golgálni. Minden egyes bani, ami au- 

gusztus 31-én az Ujságiró-klub helyi- 

segelben gazdát cserél, jórészt munká- 

hól kivenült öreg pincermunkások se- 
gelyezesére és ellátására lesz forditva. 

Erről van szóó. A Kolozsvári Pincér- 

egyesület aggmenháza javára táncol- 

nak majd a murin a vendégek. Közel há 

tomnegyed évszázada végzi áldásos 

munkáját ez az egyesület Olyan idők- 

ben alakult, amikor még nem igen is- 

merték a kollektiv segélyezést ezeken a 

tájakon. Lelkes és messzire néző embe- 

jek áldozatkészsége hozta létre. S ma 

ott tart. hogy 

szép, kétemeletes bérpalotája van, 
amelynek tiszta jövedelme az öreg 

piacérek hátralevő napjait van hi- 

vatva megkönnyiteni. 

Egy mintaintézmény 

Azt mondotta Czerjék Hermann, a 

pincérmunkások egyik vezetője: 
Érdemes megnézni a mi házunkat. 

Nem fogja megbánni... 

Szó-fia beszédnek gondoltam s csak 

ugy immel-ámmal szántam rá magam 

az Aggmenház meglátogatására. Hát 
most már leszögezhetem: 

Semmiképpen sem volt okom a saj- 

nálkozásra. Olyan intézményt lát- 

tam. amelyből sokan okulhatnak. 

A Vasile Goldis uccában, köózel az orto- 

péd korhazhoz szép ketemeletes palota 

áll. 
=Ez az - mondja Czerjék Hermann 

s mosolyog, 
látja. 

Valóban volt is okom a meglepetés- 

re. Mert ez a szép ház nagy erőssége a 

pincérmunkásoknak Gyönyörü kert 

tartozik hozzá. A munkából kivénült 

öreg legények 

érnyas fák, bokrok, virágos gruppok 

között pihenhetik ki egu hosszu 
élet fáradalmeait. 

És micsoda fáradalmakat ... Egy pontos 
statisztikai kimutatás szerint kávéházi 
pincér 

30 esztendő alatt 100 ezer kilómé- 
tert tesz meg, ide-oda szaladgálva 

a konyhából az asztalokig, az asz- 

taloktól a konyháig. 

Azt meg mondani sem kell, hogy az 

állandó dohányfüsttel és alkoholgőzzel 

megfertőzött levegő nem igen konzer- 

válja a tüdőt. Azután a kényszerü éj- 
szakázás sem tesz tulságosan jót az 

idegeknek. Egy-egy pincér átlagos élet- 

kora 45--50 esztendő. Kalauzaim: Czer- 
jék Hermann és Puskás János, az egye 
sület gondnoka bemutatják az Aggmen- 

ház ápoltjai közül azokat, akik éppen 

otthon tartózkodnak: Gróf Károlyt, 
Molnár Zsigmondot - a Newyork egy- 

kori Zsigabácsiját - és Weber Józse- 
fet. Egyik sem fiatalabb a 60 eszten- 
dőnél. Sőt Zsiga bátyánk a betvenet 
is meghaladta már. 

Az ápoltak szép tiszta szobákban 

laknak, pompás fürdőszoba áll a 

rendelkezésükre Teljes ellátást 

kapnak. 

Megható az a kegyelet, amellyel az ala- 
pitók hozzátartozóival szemben visel- 
tetik az egyeszlet. Öreg nénikének mu- 
tatnak be: Simon Józseifné, akinek férje 

68 esztendővel ezelőtt részt vett a 
PBPincéregylet alapitásában. 

Az anyóka közel jár a 90. évhez. Vendég 
lős férje már régen elhalálozott. A Pin- 

céregylet azonban nem feledkezett meg 
róla sem, az Aggmenházba utalta, ahol 
élete végéig a leggondosabb ellátásban 
részesiti. 

Az egyesület alapitása 
Igen: ez az intézmény valóban hiva- 

amikor meglepetésemet 

Kivénült pincérek mencdékvára 
Közel háromnegyed százada mükö 

az alapitás történetéről néhány szót 2j- 

teni. Néhai Sebesi Samu egykori öreg 
kartársunk 1895-ben, tehát 42 eszten- 
dövel ezelőtt egy százlószentelési ün- 

nepség alkalmából összeállitotta az egye 

sület alapitásának történetét. Azt 

mondja ebben a többek között: 

„A Kolozsvári Pincéregylet eszmé- 

je 1865 juniusában született meg. 

Senker Mihály, Macsik Mihály, 
Schuller József, Malcher Endre, 

Moldován Gergely és Walter Ká- 
roly a „Hungaria" szálloda későb- 

bi bérlője egyébként Walter 

Gyula kartársunk, a kitünő erdélyi 

iró édesapja - összejöttek egy kis 

vendéglőben, hogy megbeszéljék a 

Pincéregylet megalakitását. Ezt 

azért tartották szükségesnek, hogy 

igy segitsenek a nyomorba jutott 

- Ki akarjuk bőviteni az aggmenhá- 

zat - mondja Czerjék Hermann. - 

Sajnos, a pincérek közül csak keve- 

sen tudnak nyugalmas öregséget bizto- 

sitani maguknak, szükség van egy kol- 

lektiv intézményre, amely támogassa 

őket, ha már nem tudnak dolgozni. A 

mulatságot is azért rendezzük, hogy an- 

nak tiszta hasznát az egyesület javára 

forditsuk. 
- Hány tagja van a pincéregylet- 

nek ? - kérdezem. 
- Hatvan. Ezek fejenként és heten- 

ként 10 lejt fizetnek. Harminc befize- 

tett esztendő után jogot igényelhetnek 

az aggmenházba való utalásra. Indo- 

dokolt esetekben azonban előbb is. Most 

meg rokkant-segélyezésre is be aka- 

runk rendezkedni és ezért megváltoz- 

tatjuk alapszabályainkat is. Ez a ház 

a mi várunk. De mi tovább akarjuk 

épiteni a segélyző egyesületet, hogy 

Vasuti tolvajok 

(KOLOZSVÁ-CLUJ.) Lomási János 
budapesti középiskolai tanár néhány 

napig Kolozsváron tartózkodott, ahol 

eladta értékes ingatlanát és a kapott 

vételárat, 

100 ezer pengőt a Román Nemzeti 

Bank engedélyével magával akar- 
ta vinni Magyarországra. 

Szemfüles zsebmetszők ugy látszik nyo- 

mon követték a budapesti tanár min- 

den lépését s amikor Lomási felszállott 

a Kolozsvár -Nagyvárad között közle- 

esse. ez 

dik a „Pincér Egylet" 

Uj tervek... 

DANIELIE DARRIEUX 
legulabb szenzéciós filmje: 

készpénzt leptak el a Kolozsvár- 

Nagyvárad ayorsvonaton a buda- 
pesti tanártól 

öreg pincéreken, haláluk esetén pe- 

dig tiszteséges temetésben rés
zesit- 

hessék őket". 

Amint Sebesi Samu megemliti, nem
 

ment könnyen a dolog. Akadtak, akik 

mindenáron meg akarták akadályozni 
a 

pompás terv valóraválását. Hosszas 

huza-vona után végül mégis tető alá 

került az egyesület. 

Ebben oroszlánrésze volt 

Károlynak. 

Az egyesület későbbi vezetősége nem 

feledkezett meg érdemeiről: nemcsak 

jegyzőkönyvileg örökitette meg munkás 

ságának marandandó emlékét, de ar
c- 

képet is megfestette. Puskás János ára- 

dozva beszél róla. Ugylátszik, mégis 

csak vannak hálás emberek, akik nem 

felejtik el az elődök munkásságát. 

Walter 

maradéktalanul valóra válthassuk azt 

a gyönyörü elgondolást, amelyet derék 

alapitóink célul maguk elé kitüztek, 

Semmi okom sincs kételkedni ben- 

ne, hogy Czerjék Hermann szavai meg 

is fognak valósulni. Mindaz, amit ed- 

dig láttam, biztató igéret a jövőre. Ter- 

mészetesen, a társadalomnak is meg 

kell tenni a magáét. Augusztus 31-én 

az ujságirók helyiségében tartják meg 

mulatságukat a derék vendégipari 

munkások. Hisszük, hogy városunk 

lakosai közül sokan lesznek ott, nem- 

csak azért, hogy kellemesen érezzék 

magukat, hanem, hogy a kiöregedett és 

munkára képtelen öreg pincéreken is 

sesitsenek. Ennyit legalább megérde- 

melnek azok, akik csak loholva, robo- 

tolva vettek részt mindig a mi mulat- 

ságainkon. 

Halász Józset. 

PREMIER 

hárommillió lej 

kedő egyik gyorsvonatra, hogy vissza- 
utazzék a magyar fővárosba, eddig még 
meg nem állapitott módon 

ellopták a több, mint 3 millió lei 
készpénzt tartalmazó kézitáskáját, 

A tanár csak Nagyváradon vette ész- 
re, hogy 100 ezer pengőt tartalmazó 
bőröndjét ellopták. 
tett a nagyváradi rendőrségnek, amely 
széles körben bevezette a nyomozást a 
vakmerő vasuti tolvajok kézrekerité- 

sére. 

Budapestről jelenti tudósitónk: Az 

Öszi Lakberendezési és Háztartási Vá- 

sár, amely az elmult években mindösz- 

sze il napig tartott, ebben az évben 19 

napig nyujt alkalmat ahhoz, hogy az 

érdeklődők megismerhessék a lakberen- 

dezési és háztartási technika minden 

modern ujdonságát A vásár idejének 

meghosszabbitására azért is volt szük- 

ség, mert a keretében megrendezésre 

kerülő Országos Kézmüvesipari Kiálli- 

tás és az azzal kapcsolatos Koszorus 

Mesterverseny zsürijének hosszabb idő- 
re van szüksége ahhoz, hogy a reme- 
kebbnél remekebb kézmüves mester- 

tása magaslatán all. Nem érdektelen 
munkák tömegéből kiválassza a legre- 

Az izlés és a minőség jegyében 
rendezik az Országos Kézmüvesipari 

Kiállitást Budapesten 

. een 

mekebbet, hogy valóban a legkiválóbb 
kézmüipari alkotások remeklőinek itél- 
hesse oda az arany és ezüst koszorukat 
és ezzel együtt az aranykoszorus és az 
ezüstkoszorus mester büszke cimét. Az 
ország minden valamirevaló mesterem- 
bere elküldi erre a nagyszabásu kiálli- 
tásra és versenyre munkájának javát és 
igy módot ad a kiállitás arra, hogy az 
érdeklődők megismerjék azokat az anya 
gokat és pótanyagokat is, amelyekből 
a ma izlésének legjobban megfelelő áru 
cikkek készülnek, Emellett a nagy ta- 
nulság mellett látványosságnak is egész 
kiválót nyujt majd a kiállitás, mert hi- 

regszemléje 

Azonnal jelentést 

ség jegyében rendezik, tehát csakis a 

legkiválóbb kézmüipari remekek se- 

lesz. 

A Budapestre utazó látogatók vizum 

nélkül léphetik át augusztus 22-tő
l szep 

tember 20-ig a határt. Ugyanezen idő 

alatt az odautazásra, a visszautra p
edig 

szeptember 2-től 30-ig 50 százalékos 
az 

utazási kedvezmény a magyar vasuta
- 

kon és hajókon. A CFR vonalain is, bi- 

zonyára lesz megfelelő utazási kedv
ez- 

mény. Az összes kedvezményeket biz- 

tositó utazási igazolványt személyen- 

ként 150 lejért bárki megszerezheti ma- 

gának az Európa utazási iroda és a 

Wagons Lits-Cook iroda fiókjainál, 

40 év után... 
(KOLOZSVÁR-CLUJ) Az ujságiró 

ilyenkor, „ugorka-szezon" idején is na- 

onta kiköt a törvényszék épületében. 

E ha történetesen ott nem mozog az 

igazságszolgáltatás mérlege, akkor kö- 

rülszimatol Aztán megakad valahol, 

valakinél, aki a sok közül az első leg-
 

jobb riport-téma. Tegnap ilyen volt a 

deresfejü Bagya István, aki „aszongya, 

hogy: 

2 Instállom, hol van ennek az epü- 

letnek az igazgatója? Mert nagy sére- 

lem esett rajtam. 

- Ugyan, bátyám, mi lenne hát? 

- Tessék csak ide hallgatni. Nem bi- 

rom az asszonyt. Válni akarok. 

Ha nem sértem, hány tavaszt lá- 

tott és miért nem birja bátyám most 

egyszerre a feleségét? 

Hetvenkettőt taposom. Hja, igen, 

az...az asszonyról kérdezett.. Hm. 

szégyen, de... előbb mondja meg az 

ur, hogy kicsoda? 
- ÁAmolyan ügyvivő, aki, ha kell, 

segiteni is tud. ; 

Megcsalt. Az ugy volt, hogy kijár- 

tam a határban egy kicsit megnézni azt 

a néhány gyümölcsfát, amim van. 

addig „megromlott a hüség" Egyszer, 

pontosan mult hét péntekén, a szom- 

széd szolgája volt nála és én éppen ak- 

kor léptem be, amikor aranyos fiam- 

nak szólitotta és... megbocsát az ur, de 

amit láttam, azt nem lehet elmondani. 

Hát azért keresem az igazgató urat. Ha 

nem találnám meg, megyek tovább. Én 

már eleget gyalogoltam ebben az ügy- 

ben, de felmegyek, ha kell, Bukarestbe 

is. Válasszanak el tőle, mert megölöm, 

ha azt itéli a törvény, hogy továbbra is 

tartsam. Negyvenévi házasság után 

neki idegen legény „aranyos fiacskája". 

Majd adok én... 

Az öreget fiskálishoz tanácsoltam, de 

erre meghökölt: 
- Oda nem. Előbb a fejével akarok 

beszélni. Megkérdem a főbiró urtól, 

hogy mennyi pénz és mennyi idő kell 

hozzá, mert nekem sem időm, sem pén- 

zem nincs arra a fehérnépre. Egyéb- 

ként köszönöm. Mondja meg az ur, hol 

lakik és magának is hozok majd egy 

üveg pálinkát. Na, Isten áldja. 

Igy indult életének legnagyobb utjá- 

ra Bagya bácsi 1937. augusztus 16-án 

72 éves deres fejjel 40 évi boldog há- 

zasságára szomoru pontot tenni. 

(P-ej.) 

Sikolu a temetőkertben ... 

Velőtrázó sikoly hasitott át a házson- 

gárdi temető csöndjén vasárnap dél- 

előtt. A megriadt gyászosok, akik min- 

dennapi, vagy rendes vasárnapi kegye- 

letüket mentek leróni, megdöbbenve 

tigyeltek fel a szokatlan esetre. Min- 

denki a hang irányába tódult, megtud- 

ni: mi történt? Egy éltesebb asszony, 

aki már két éve járja az örök biroda- 

lom sirkertjét, elveszitett hozzátartozó- 

jának sirjánál kegyeletes emlékeinek 

sulya alatt, fájdalmasan feljajdult és 

eszméletlenül esett össze. A kegyelet- 

nek hódoló gyászolók közül egy uriasz- 

szony sietett jelentést tenni a temető- 

gondnoki hivatalban, mire a gondnok 

összesipolta a temetőőröket, hogy sies- 

senek segitséegére a szerencsétlennek. 

Többen próbálták közben fellocsolni, 
de kisérletezéseik eredménytelenek ma- 

radtak. Végre is be kellett szálliítani a 
temetőgondnoki hivatal egyik helyisé- 
gébe, ahol nagy későre magához tért a 
szerencsétlen asszony. 

szen azt kifejezetten az izlés és a rminő-
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LEVELEZES 

PONTOS óra-, ékszerjavitó műhely, 
órák, ékszerek nagy választékban, taka- 
rekossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 
ner, Regele Ferdinand 114. (- T 1131) 

NEM göndör, hanem szép hullámos és 
tartós villanyondolálást már 150 lejtől ké- 
szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 
nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, 
szépség egy jó ondolálás titka s mindezt a 
NIZZA hölgyfodrászat egy pár óra alatt 
meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol 
gyogyszertar mellett. (- 7103) 
MEGÉRTŐ, komolyabb intellektuel kü- 

lönlakó fiatalabb, karcsu urinő ismeretsé- 
gét, kölcsönös támogatásért, óhajtja. Le- 
velek önleirással, információkkal, cimmel, 
megismerkedés módjávak lehetőleg dél- 
előtt lakásában. „Életfilozófiát követve" 
jeligére a kiadóhivatalba. (9808) 

„BIZTOS állás" jeligére levél van a ki- 

en 

adóban, kérem átvenni. (9827) 

ADÁS-VETEL 

EZUSTTAÁRGYAK, ékszer, fogak és 
drágakövekért legtöbbet fizet Casa Orolo- 
gelor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. 

(- T 1130) 
ÖCSKA RUHAT, téli kabátokat magas 

árban veszek, dus választékban eladok. 
Str. Reg. Maria 6. Grünfeld. (- 9464) 
HA pénzre van szüksége, leggyorsabban 

szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
gina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, 
prilliáns tárgyakért legmagasabb árakat 
fizet. 211) 
FORGALMAS, jól bevezetett bodega ital 

méréssel eladó. Cim a kiadóban. (- 9779) 

PING-PONG ASZTAL, modern, hiteles 
méretü, ütőkkel és teljes felszereléssel ol- 

esón eladó Fodor, Vármegyeháza. (- 9778) 
KOMPLETT modern sötét diófa háló 

sürgősen eladó. Str. Paris 34. Farkas asz- 
talosmühely. (9789) 
PRIMA Dániel-rendszerü cserépkályhák 

eladók. Str. Gojdu 1. (T 1204) 

ELADÓ uj ház 2 szoba konyha, speiz 
pince, 1000 négyzeméter kert, bekeritett 
front 180 ezer lejért. Érdeklődni: Str. Ra- 
dulescu 25. (- P 4521) 

HASZNALT ruhákat veszek és eladok. 
Str. Regina Maria 24. (- 9207) 

ANTIK komód, Madonna-kép, bőrdiván, 
iróasztal, könyvszekrény, festett kredenec, 
demizsonok eladók. Str. Dorobantilor 36. 

(9819) 
FÉL háló elutazás miatt sürgősen eladó. 

Str. Ilie Mácelar 18. (9816) 
BANCA MARMOROSCH betétkönyveket 

megvételre keresek. Dr. Röszler, Calea Ma- 
rechal Foch 33., 1. ajtó, délután 6-7. 

(- 9812) 
ELADÓŐ házhely (Str. Horea 116.) a javi- 

tóintézet közelében. Érdeklődni a szamos- 
falvi fürdőpénztáránál. (- 9809) 

PRÓBAFÖZÉS mosószappan, szine bar- 
na, minősége kitünő, circa 100 kilogramm 
á 18 lej eladó. Érdeklődni Str. General 
Poetas 28. Tóthnál. (9805) 

ELADÓ telek, áli két szoba, konyha, 
kamra, pince, disznóól, gyümölcsöskert. 
Dámbul Rotund 14. (9802) 

SZÖVETEK, textilmaradékok legolcsób- 
ban kaphatók. Schindlernél, Str. Aventu- 
rioasa 16. (Allomáshoz közel.) (- 9822) 

JÓFORGALMU vendéglő elutazás miatt 
sürgősen átadó. Cim a kiadóba. (9829) 

ELADÓ egy rajzfénymásoló, 28 méteres, 
3 cm. vastag kötél, 2 rézhenger, 1 homok 
rosta. Str. Feleacului 35. (9832) 

RÉEZÜST paradicsom és szilvaiz főzés- 
re kiadó. Értekezni: Coloniale Fischer, Cal. 
Reg. Ferdinand 28-a. (9834) 

ÖCSKA prima hódtarku cserép minden 
elfogadható árfon eladó Transsyivaniánál. 
Calea Marechal Foch 137. (- 9839) 

SÜRGÖSEN eladó házhely Str. Marzes- 
cun 52.000 lei. csatorna, viz, villanyal. Rész 
letfizetésre is. Str. Amos Fráncu 9. - 9842 

NAGYOBBMENNYISEGU na magvaváló 
nagyszemü oltott besztercei asztali szilva 
eladó, azonnal is szállitható. Jósa Gyula, 

NÖI kabát és kosztüm olcsón eladó. P. Unirii 11. H. 2. (- P 4496) 
ELADÓ harisnya és zokni formák alumi 

niumból villanyerőre. Guháné. Calea Mo- 
tilor 22. (- P 4594) 

ALLAST KERES 

GYERMEKTELEN házaspár önálló viz 
és villanyszerelő házmesteri állást keres. 
Cim a kiadóban. (9764) 
HAZVEZETÖNÖI állást keres 46 éves, 

intelligens nő, elsőrangu gazdasszony, fi- 
noman főz. Cim: Szánthóné, Str. Kogálni- 
ceanu 6. 

ket „Azonnal" jeligére kiadóba kérek. 
(9803) 

15 ezer lej készpénz garanciával rendel- 
kező urinő elhelyezést keres. Kasszába, üz- 
letbe vagy irodába. Cimmel ellátott meg- 
keresést „Szorgalmas 35-nek" a kiadóba 
kér. (9833) 
INTELLIGENS fiatal nő bármilyen bi- 

zalmi állást vállal, esetleg házvezetőnőnek 
menne idősebb urhoz cim a kiadóban. 

(9836) 

ALLAÁST KAPHAT 
FENYKÉPESZ TANULÓ FIZETESSEL 

felvétetik. Foto Sárdi, Cal. Reg. Ferdinand 
13. (- 9658) 

SZARAZ dajkát keresünk sürgősen Bu- 
curestibe párhetes fiuhoz. Jelentkezzenek 
35 év körüli nők azonnal Calea Marechal 
Foch 25. alatti ügyvédi irodában. - P 4589 

VASBAN, manikürben perfekt munkást 
mesterkönyvvel keresek. „AÁllandó" jeligé- 
re levelet a kiadóba kérek. (-89607) 

KORKAG keres azonnali belé- CUKORKAGYAR 
pésre laboránst, ki elsőrendü desserteken 
kivül a cukor és csokoládé-dragée készi- 
tését is tökéletesen érti. Ajánlatok „Bon- 
bons" jeligére a lap kiadóhivatalába kül- 
dendők. (-Tr1192 

PERFEKT szobaleányt felvesz Lengyel 
szanatórium. Str. Gojdu 3. (I 1214) 

BORBELYSEGÉD jómunkás beléphet 
azonnal. Frizeria Török, Str. Vlahuta. 

"(P 4603) 
LAKATOS segédek épületmunkára, 

ugyanott munkáslányok vas tömegmunká- 
ra felvétetnek, présen dolgozni tudók 
előnyben. Cluj, Str. Gen. Berthelot 30. sz. 

1 (9817) 

. (9815) biztositva. Cimeket „Rentabilis" jeligére a HAZVEZETŐNÖI állást keres egyedül- kiadóba kérek. közi 

KÜLÖNFELEK 

Télifa öle 960 
Primaria dohánytőzsdében. 

RÁDIOKAT JAVITUNK és cserélün! 
Janovitz, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 21. 

(-T 1177) 

dos szülői felügyeletet kaphatnak uri csa- 
ládnál. Kivánatra román és német társal- 
gás. Cim a kiadóban. (- v T 1207) 
RENTABILIS üzlethez társ kerestetik 

100-150 ezer lejjel. Mavi 6-7 ezer kereset 

vállalok. Kovács kárpitos, Str. Paris No 17. 
(- 9790) 

FERTOZŐ betegséget mindenütt kaphat. 
Strandolás után használjon kellemesen il- 
latositott „Senlaslo" fertőtlenitő szappant. 

( T 1134) 
RUHATÁRUNKAT bérbe adjuk, Restau- 

rant Lucullus R. T. Piata Unirii 31. szám. 
(- 9806) 

ELVESZETT Str. Reg. Carol Il.-től Str. 
Enescuig Kelemen névre szóló igazolvá- 
nyaim. Becsületes megtalálóját kérem a 
villamosmühöz illő jutalom ellenében le- 
adni. (98328) 

ASSZONYOM, EMLÉKEZZEN CSAK 
VISSZA, hogy az elmult nyáron az arcbóő- 
re, hogy ment tönkre a sok izzadtság miatt 
mert nem használta a csodás petrolgázfő- 
zőt, amit legolcsópbban MOSKOVITS ES 
TARSAÁNAÁL, Cluj, főpostával szemben 
szerezhet be, Takarékosságra is. (- T 1136) 
KEZIMUNKA előfestés, rajz és olajfes- 

tés tanfolyamra jelentkezni lehet Lévay 
festő és iparmüvésznél. Piata Unirii 8. Ko- 
váts-cég. (9838) 

ELVESZETT a P. Mihai Viteazul téren 
málna-sorban egy aprópénz tárca. megta- 
lálót kérjük bár a benne levő kulcsot és 
Magdalena Pop névre szóló személyazo- 
nossági igazolványt juttassa a Str. Dragos 
Voda 16 alá. (9840) 
ELVALLALOK mindenféle szőrmemun- 

kákat és festést. Hivásra házhoz megyek. 
Kővári szücs, Str. Paris 21. (P 4604) 

KIADÓ LAKAS 

KIADÓ szeptember 1-re 2 szoba konyha 
kamara előszoba, fürdő és cselédszoba. Str. 
Memorandului 10. (- P 4393) 

KIFUTOFIUT felvesz Heilpern füszerüz- 
let, Piata Mihai Viteazul 40. (9821) 

KÉEZI varróleányok bőrkesztyü varrásá- 
hoz akkordmunkára felvétetnek. Helios, 
Str. Paris 39. (T 1208) 

TANART perfekt román gyorsirót ke- 
resek azonnalra. Cim a kiadóban. (- 9820) 

KERESEK éttermi fizetőnőt 4-5000 lej 
garanciával. Cim a kiadóban. (9804) 

NÖI férfi fodrásznak tanulót felveszek. 
Deesy, Str. Anton Pan 22. (9801) 

EGY hölgyfodrász vasondoláló felvéte- 
tik. Römer, Str. Paris. (- 9841) 

ÜGYES varróleány felvétetik női ruha 
szalonba Str. Masaryk No. 7. (9845) 

. KÖNNYÜ munkára fiatal leányok felvé- 
tetnek. Jelentkezni 8-10-ig, Str. Baritiu 
2, magasföldszint. (- 9846) 

FENYKÉPESZSEGÉEÉDET azonnal felvesz 
a „Bodor" fotoszalon. Gherla. (- v T 1212) 

szoba, elő- és fürdőszobával. Str. Stroescu 
6. Értekezni földszint Fenichel mérnöknél. 

villában 800 lejért kiadó. Str. Alverna 23. 

teljes ellátással román család. Str. Regala 
2. Értekezni Str. Manastur 4. 

tos lakás, virágos gruppal október 
kiadó. Str. Feleacului 35. 

lakás kiadó. Str. Gojdu 9. 

Iuliu Maniu 33. 

elsőemeleti 3 szobás komfortos lakás azon- 
nal kiadó. Cal. Regele Ferdinand 128. sz. 

KIADÓ szeptember 1-re egy parkettes 

(- T 1201) 
EGY nagy szoba konyha előszoba stb. uj 

(9837) 

(- 9798) 

és cserélünk 

KÖZÉPISKOLAI tanulók - fiuk vagy 
lányok - elsőrendü teljes ellátást és gon 

VI évfolyam. 1997. AUGUSZTUS , 

Megrontott 
egy kisleányt a 1 

éves szatir 
(SZATMÁR-SATUMARE.) Tegny 

előállitotta a csendőrség az ügyészség 
re Bandici Ioan 17 éves fiatalemben 
aki a Batiz községben megrontott 
7 éves kisleánykát. Az elvetemült fi 
magához csalta cukorral és édessége 
kel a kis leánykát, majd később elkő. 
vette bünös merényletét, amelyne 
következtében a leányka sulyosan meg. 
betegedett és kórházba került. A szü. 
lők később vették észre a dolgot, je. 
lentették az esetet a csendőrségnek 
amely rövidesen kinyomozta a tettest 
és letartóztatta. A fiatalember előbb 4, 
gadott, de később a bizonyitékok . 
lya alatt beismerő vallomást tett. 

zeseneoeeeezesesseeteossetee 

- Ujabb letartóztatások Jeruzsálem. 
ben. A brit hatóságok letartóztatták , 
jeruzsálemi arab bizottság négy tagját, 
Ezeket azzal vádolják, hogy résztvettek 
a legutóbbi zavargások és terrorcselek. 
mények előkészitésében. 

- Meghalt Anglia leggazdagabb em. 
bere. Londoni jelentés szerint 90 éves 
korában meghalt Anglia leggazdagabb 
embere: lord Runciman hajózási vállal. 
kozó, aki hajóinasként kezdte pályatu- 
tását. Fia Baldwin kormányában a gaz- 
dasági miniszteri tárcát viselte. Az öreg 
hajóvállaikozó valósággal szerelmese 
volt a tengernek és utolsó napjait l 
jachtján töltötte, ott is betegedett meg, 

- Lapelkobzások Ausztriában. A 
rendőrség számos németországi ujságot 
elkobzott, mert a Hitler könyvének grá 
ci tüntető jellegü összetépéséről célzatos 
jellegü cikkeket közöltek. Ezzel szem- 
ben nem jelentették meg hasábjaikon 
azt a hivatalos közleményt, amelyet az 
osztrák kormány adott ki a grázi ese- 
ményekkel kapcsolatosan, amelyben a 
valóságnak megfelelően mondja el az 
eseményeket. 

MOZI 
mazmmiz 

KÖZEPISKOLAS gyermekeket felvesz 

(6844) 
KÉT szoba konyha fürdőszobás komfor- 

1-re 

KERTES villában egy komfortos garcon 
jd (9835) 

ÜRES kis szoba 300 lejért kiadó. Str. 
(9807) 

UJONNAN festett és parkettezett uccai 

(- 9810) 
KEFEKÖTŐ munkásnőket, vagy fiatal 

szakmunkást jó képzettséggel felvesz Mül- 
ler, Cluj, Str. Jorga 14. (- 9826) használattal azonnal kiadó. 

Jancu 3., I. emelet ajtó 10. 

CSINOSAN butorozott szoba fürdőszoba 
Str. Avram 

(9814) HAZALÓ ügynököt keresek nélkülözhe 
tetlen háztartásbeli cikk elhelyezéséhez. 
200 lej kaució,. Cim a kiadóbann (9825) 1 

li nő egy szoba takaritá- 
sáért egy kis szobát kap. Str. Petru Rares 

elegánsan berendezett szoba, egy személy- 
nek kiadó. Megtekinthető 3-4 között. 

STR. Elisabeta 47. emeleten legszebb vil- 
ában különbejáratu elsőszobával nagyon 

(9813) 70-b. (9824) 
ÜGYES tanulólány felvétetik Boté koz- 

metikai szalonba. Regele Ferdinand 34. II. szoba fürdőszobával, valamint kicsi szoba 
kiadó. Str. Duca 3, félemelet 4. 

KÜLÖNBEJÁRATU elegáns butorozott 

(P 4605) (- 9823) 
FIATAL füszerkereskedősegéd teljes el- 

látással azonnal felvétetik. Simon, Str. 
Chintaului 11. (- 9830) 

LANYOKAT könnyü munkára felvesz 
Ciula vasutállomás, Cálata Mare, jud. a Zenith ékszerészet. Cal. Reg. Ferdinand 
Cluj. (- v 9847) 20. ( T1210) 
BUTOROK, matrácok, diványok, tük- FIATAL rövidárussegédet és leányt 

rök eladók Ehrlingernél. Str. Duca 7. 

(P 4606) 

MOTORKEREKPART, használtat, jókar- 
ban, inkább kis tipusut keresek megvétel- 
re. Cim a Novaban. (- P 4599) 

NASH autó 1932-es. futott 44.000 kiló- 
métert, eladó részletre 65 ezer lejért. Cim 
a Novában. (P 4597) 

VESZEK felemelt áron ócska férfi ruhát 
sStr. Cipariu 2. Jakab, üzlethelyiség. 

azonnalra vagy szeptember elsejére felvesz 
Neumann, Str. Reg. Maria 4. (P 4602) 1 

BEJÁRÖNÉE megbizható délelőtti órákra 
felvétetik. Jelentkezni személyazonosság- 
gal. Str. Avram Jancu 18. I. 12. (P 4601) 

parált, napos különbejáratu szoba Dániel 
kályhával, két személynek is megfelel. Str. 
Amurg 39. 

lékhelyiségekkel 400 lejért. Str. Fluturilor 
33. (Volt Pillangó telep.) 

marhának kőistálló. 
Mucan. Str. Minerilor 42. 

KIADÓ csinosan butorozott, teljesen sze- 

(P 4600) 

KIADÓ azonnalra egy nagy szoba mel- 

(P 4598) 
KIADÓ a belváros közelébe szeptember 

-ére külön telken szoba konyha 8 darab 

Értekezni délelőtt, 
(- v T 1213) 

INTELLIGENS nőt, ki németül beszél 
keresek azonnalra 7 éves kislányom mel- 
lé. Prof. Jonescu. Str. Alexandrii 10. 

P 4607) 

LAKÁST KERES 

MUNKAS MOZGÓ: Héttfőtől 3, 6, 9: I. Ma- 
darász. Operett. Fősz.: Lil Dagover, Wolt 
Albach Retty. - II. Ha ketten szeretik 
egymást. Dráma. Fősz.: Gustav Frölich 
és Renata Müller. 

OPERA MOZGÓ: Hétfőtől: A fehér angyal 
Főszerepben: Kay Francisc. Jön csü- 
törtöktől a cowbov-király: Az álarcos 
lovag-ban. 

CAPITOL MOZGOŐ: Premier. Mozart kis- 
asszony. Főszereplő: Danielle Darrieux. 

SELECT MOZGŐ: Két sziv, 
Főszerepben Karl Erisson. 

egy csók. 

URÁNIA MOZGŐ: Három a kislány. 
Schubert élete. A filmet a világhirü 
komponista legszebb dalai kisérik. 
Főszerepekben: Paul Hörbiger. Maria 
Andergast. 

DAVILA MOZGÓŐ: Botrány az Operában. 
Főszerepben: Amerika három leg- 
jobb zenebohóca: Gaucho, Harpo, 
Chico. 

ROYAL MOZGÓ: I. A kegyencnő. Monu- 
mentális müvészi produkció. Fősze- 
repben: Joan Crawford, Robert Tay- 
lor, Franchot Tone. Előadások kezde- 
te: 3,20; 6:20; 9.30 órakor. II. A titkos 
tudósitó. Bünügyi történet az alvilág- 
ból. Főszerepben Tarzan, a leghire- 
sebb rendőrkutya. Előadások kezdete: 
5, 8 és 11 órakor. A legujabb Fox 

Journal. Nyári helyárak: 15 és 19 
plus 5. 

EDISON MOZGŐ: I. Brodway Melody. 
Fősz.: Jack Benny, E. Powel, Robert 
Taylor. - II. Asew élete. Orosz kém- 
dráma. Fősz.: Fritz Rasp, Olga Cse- 

howa, Stolz Hilda. Kezdete 4 és fél - 
12, Szombat, vasárnap 3, 6, 9. Hely- 

.... (PP4596) ÜGYVÉDJELÖLT keres különbejáratu 
BEJÁRONÉT keresek. Str. Florilor 13. butorozott szobát. Cimeket „Juratus" jel- 

(P 4595) iigére a kiadóba kér. (- 9783) árak 10 és 15 lej. 
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relelős szerkesztő és laptulajdones: 

MAYER ANTAL 

szerkesztőség és kiadóhivatal: Cal. 

Regele Ferdinand 66., balra. 

önmüködő távbeszélő száma: 2
0-61. 

... 
o 

NAPTÁR: 1937. Augusztus 18. Szerda. 

Kat: Hona. Prot.: Helene. Ort.:
 Sf. 

Mart. Flor si Laur. Izr.: 11 Elul 

3697. 

Jöegstéll 
Pocak és neje megnézik a Tristan és 

koldet. Előadás után azt mondja Po- 

cakné: 
Ah, Jeromos, milyen gyönyörüség 

lehet ugy meghaini, mint Ízolde. Tu- 

dod, én is egy ilyen szerelrai halált 

Z Ugyan - legyint Pecak - jó lesz 

neked egy kis vakbélgyulladás is... 

EZ AZTAN VENDEGLŐ 

- Szép kis vendéglő - méltatlanko- 

dük a vendég - a szelet elfogyott, sült 

nem készült el, torta nincs - no főpin- 

cér ur, akkor kérem az esőköpenye- 

gemet. 
- Sajnálom - válaszolta a főpincér 

- de az sincs már itt... 

MAI GYERMEK 

- Anyukám, - sir Évike, - elvesz- 

tettem a babámat a nagyparkban. 

Miért nem vigyáztál rá? - piron- 

gatja a mama. 

2 Nevelőnőt játszottunk - vallja be 

Évike - és ott hagytam egyedül a 

padon... 
100 lej. Internátusi és konviktusi dij: 

- Ügyeletes gyógyszertárak: Augusz 
tus 1á-én szombaton estétől aug, 20-ig 

a következő gyógytárak teljesitenek éj- 

jeli szolgálatot: Lukács Dénes utóda, St
r 

Memorandului, dr. Olariu, Str. Regina 

Marja, Minerva, Cal. Reg. Ferdinand, 

dr. Rusu Aurél, Str. Cipariu. 
Időjárás: A bukaresti időjárás- 

kutató-intézet jelentése: nyugat felől 

változó széljárás, némi felhő, helyen- 

kent zápor-jelleg várható, A hőmérsék- 

let ennek megfelelően, különösen éjsza- 
ka némileg lehül. 

Elfogták a kereskedő kiskoru tol- 

vaját. Néhány nappal ezelőtt jelentet- 

tük, hogy Cuibus István Closca ucca 2 
szám alatti kereskedő panaszt tett isme 

retlen tettes ellen, aki lakásáról, oda 

behatolva 9000 lej értékü ruhát és 6000 

lei készpénzt vitt el. A tolvajt eltogták 

M. M. ploestii származásu kiskoru, 15 
éves cselédleány személyében. Kihall- 

gatása után átadták az ügyészségnek, 

vizbefojtotta négy gyermekét az 

őrült parasztasszony. Münchenből je- 

lentik: Dornwang községben egy őrült 

parasztasszony öt gyermeke közül né- 

gyet a vizbe fojtott. Ezek legidősebbje 

10, legfiatalabbja 4 éves volt. Egyedül 

csak egy hároméves kisleánykának ke- 

gyelmezett meg. A gyilkos őrült nőt el- 

megyógyintézetbe szállitották. 

Terménybojkottot határoztak el 

egy hétre a lengyel földmüvesek. Varsói 

hiradás szerint a lengyelországi néppárt 

több helyen gyüléseket tartott, ahol a 

földmüvelők elhatározták, hogy egy 

hétig semmiféle terményt nem fognak 
szállitani a piacokra, mert elégedetle- 

csomagot találtak a vasutállomás köze- 

másfajta ablak-vasrészek voltak. 

ség bünügyi osztályán Craian detektiv- 
tt 

nél. 
lakik, motorkerékpárjával 

a cotrocenii 

uton nagy sebességgel haladva, 
hazafelé 

megjelent szerkesztőségünkben 
Tanta 

Stelan kereskedő, 

zölt cikkünk egyik szereplője. 

ga részéről annyit 

hozzászólni, 

óra előtt, hanem 11 órakor történt s 

Nyomatott a MAYER NYOMDA hogy nem lökdöste meg Schreiber ke- 

körtergő-gépén, Kolozsvár-CluJ. eskedőt, de még kezet sem tett rá. 
Egyébként a Munkakamara keretén be- 

augusztus 25-én kezdődik. A nem ma- 

„Jeestét!" 

- A rendőrség felhivása. Egy posta- 

ében, amelyben 15 csomag nitszeg és 
Az 

gazolt károsult jelentkezzék a ren
dőr- 

Tanta Stefan nyilatkozata. Te
gnap i 

aki a napokban kö- 
A ma- 

kiván az irottakhoz 

hogy az eset nem este 10 

lül müködő osztályozó bizottság tagja 

és mint ilyennek, joga volt az iparen-
 

gedély felmutatását követelni. Az eset- 

nél elismeri, hogy a rendőr jelen volt
 

ugyan, de nem avatkozott a dologba. 

Beiratkozás a kolozsvári unitári
us 

kollégiuna fiu-gimanáziunaába. Az 
unit. 

koll. főgimnázium igazgatósága tudo- 

mására hozza az érdekelteknek, hogy 

az 1937-38. iskolai évre a beiratkozás
 

gyar anyanyelvü tanulók felvételéhez 

miniszteri engedély szükséges, amelyet 

a közoktatásügyi minisztériumhoz ci- 

mezve f. hó augusztus 20-áig kell be- 

nyujtani. A tanitás szeptember 9-én 

veszi kezdetét. Az első osztályba felvé- 

teli vizsga napján lehet beiratkozni, 

melynek határideje szeptember 13. Tár- 

gyak: román nyelv és számtan. A felvé
- 

fteli vizsga dija 80 lej. A vizsgára való 

bocsátás iránti kéréseket augusztus hó 

A Royal slágermozgószinh 

monumentális müvészi alkotása. Fősz.: J
oa 

ne. - II. A titkos tudésité. 

ssnévnöölééé 

30-ig kell beküldeni az igazgatósághoz 

a következő iratokkal együtt: 1. Bizo- 

nyitvány az elemi iskola legalább 4 osz- 

tályáról. (A felekezeti iskolák bizonyit- 

ványára tanfelügyelői láttamozás szük- 

séges.) 2. Állami anyakönyvi kivonat. 

3. Egyházi keresztlevél. 4. Állampolgár- 

sági bizonyitvány (vagy annak hiteles 

másolata). 5. Ujraoltási bizonyitvány. 

Ezen okmányok nemcsak vizsgai, hanem 

beiratási okmányok is. A javitóvizsgák 

ideje szeptember 1-4. A felső tagozatba 

(V. oszt.) való felvételi vizsga ideje szep 

tember 6. Vizsgadij 200 lej. Fizetendő 

dijak főgimnáziumban: 285 lej beiratási 

és évi 3000 lej tandij. Hadikórházi já- 

rulék évi 30 lej, országőrségi alapra évi 

főgimnáziumi tanulók évi 1500, főiskolai 

hallgatók évi 3000 lejt fizetnek. Fürdési 

dij évi 100 leji. Az internátusba való 

beiratási dij 285 lej. A bennlakás ha- 

vonta 600 lej, teritékdij évi 50 lej. Azon 

tanulók, akik ugynevezett félkosztosok 

(ebéd, vagy reggeli-vacsora) a kosztdij- 

nak felét fizetik. A bennlakók ágyne- 

rotechnikai intézet 

ből jelentik: Gh. Radulescu, 

pirotechnikai mérnöke, halálos 
szeren- 

csétlenség áldozata lett. 

aki a dr. Herescu ucca 

körutra befordult, 
7085. B. jelzésü veszteglő gépkocsiba. 

Az összeütközés következtében
 a mér- 

nök leesett a motorkerékpárról, 
éppen 

a fejére és olyan szerencsétlenül, 
hogy 

koponyaalapi 

videsen meg is halt. 

csétlenség ügyében a rendőrség 
folytat- 

ja a vizsgálatot. 

Az ebmarásnak áldozatul esett
 embe- 

rek ügyeivel időközben már t
öbbször 

foglalkoztunk, hasonlóképpen a 
levelé- 

ben érintett 

hogy levelét e szerkesztői üzenetü
nkkel 

elintézettnek tekintjük. 

ázban ma, keddtől az előszezon legcsodála
tosabb premier- 

tilmje. I. A kegyencnő. A Metro Goldwyn fi
lmgyár három 

Páratlanul érdekes bünügyi 

Tarzan, a leghiresebb rendőrkutya. Előadások
 kezdete: 3.20, 6.20 és 

1 5, 8, 11. Legujabb Fox hiradó. 

Halálos szerencsétlenség érte a
 pi- 

mérnökét. Bukarest- 
a hadsereg 

Gyeruünk szorakozni a 

MINISZLAY BOROZÓBA 
A mérnök, 

50. szám alatt a volt Tornavivoda mellett. 
sStr. Masaryk No. 3. 

Hosszuaszól borok termelől 
árban. 

ekepálya. - 2 fogásos vacsora 
1 negyed Ilter borral 25 lel. 

gyekezett, amikor gépév
el a Palatului 

ott beleszaladt a 

(KAIRÓ) A Mausky negyedben kitört 

tüzvész halálos áldozatainak száma 

8-ra emelkedett. A hatósági vizsgálat 

kideritette, hogy a veszedelmet vigyá- 

zatlanság idézte elő. 
(LENS.) A városi hivatal összes alkal- 

mazottai sztrájkba léptek és 20 százalé- 

kos munkabéremelést követelnek. 

(WASHINGTON.) A szenátus 36 szó- 

val 26 ellenében elfogadta a héliumgáz 

kivitelére szóló törvényjavaslatot, meg- 

szoritotta azonban azzal, hogy a kivitelt 

minden esetben a National Munitions 

Controlboardnak és a külügyminiszter- 

nek kell engedélyeznie. 

(SAINT BRIEUX.) A városi textil és 

dokkmunkások letették a munkát. Az 

egyeztető tárgyalások megindultak. 

(SYDNEY) Az ujdélwalesi kormány 

ismét engedélyezte az Egyesült Király- 

ság lakói számára a bevándorlást. A 

kontingenst szeptember hóban teszik 

közzé. 
(LONDON) A statisztikai hivatal ki- 

mutatása szerint a közlekedési szeren- 

csétlenségek folytán elhaltak száma ez 

év első jelében Anglia területén 3625 

volt, több 187 esettel, mint egy évvel 

ezelőtt. 
(NÁPOLY.) A kikötő közelében ki- 

gyulladt és elsülyedt kórházhajónak, a 

Heluannak, 150 utasát mind megmen- 

tették. Sérülést is csak egy matróz 

szenvedett, ki azonban már el is hagyta 

a kórházat. 
(PÖRTSCHACH.) XIII. Alfonz spa- 

nyol exuralkodó két napig vendége volt 

Windsor Edward hercegnek, akivel 

több golf mérkőzést vivott meg. 

(MEÉSSINA.) Mussolini miniszterel- 

nök befejezte sziciliat körutját és teg- 

nap este a hadgyakorlatok szinhelyére 

utazott. 

(KAIRŐ.) Az egyiptomi kormány el- 

határozta katonai létszámának emelé- 

törést szenvedett és rö- 

A halálos szeren- 

2 Szerkesztői üzenetek. S
. L. Lugos. 

többi doigokkal is ugy, 

- Geombamérgezés következtében 

elpusztult két kisleány. Déváról k
özlik: 

Hunyadmegye Vulkán nevü k
özségében 

megdöbbentő esemény játszódott le. 

Szász Dénes villamosüzemi munká
s fe- 

lesége gombát főzött ebédre, de az
 étel 

elfogyasztása után nem sok időre v
ala- 

mennyien rosszul lettek. Jajki
áltásaik- 

ra a szomszédok siettek be hozzájuk é
s 

azonnal orvost hivtak, aki valameny- 

nyiüket elszállitotta a betegsegélyző 

kórházába. Itt a gondos orvosi kezelés 

folytán Szász, illetve telesége gyermeke 

jobban lettek, de két kisleánykájának 

szervezeteben a mérgező anyag annyira
 

leghiresebb sztrájának 

Robert Taylor, Franchot To- 

történet az alvilágból. Fősz.: 
930. A 2-ik film: 

n Crawford, 

felszivódott, hogy többe nem lehetett 

megmentésükről szó. A csendőrség a 

tragikus haláleset ügyében vizsgálatot 

folytat. 
- Értesités. A cluji Kereskedelmi és 

Iparkamara titkársága és cégjegyzési 

hivatala, a Cluj, Turda, Somes és Ná- 

sáud megyékben tartozó ipari és keres- 

kedelmi részvénytársaságok tudomására 

hozza, hogy szigoru ellenőrzést veze- 

tett be a cégjegyzéseknél annak meg- 

állapitására, hogy a bejegyzések pon- 

tosan eszközöltetnek-e. Ebből a célból 

ugy határozott, hogy a cégjegyzéket 

összehasonlitja a törvényszékek cégjegy 

zékével. Azok a társascégek, amelyek 

nincsenek rendben, vagy késedelmes 

bejegyzést eszközölnek, kihágás miatt 

a kereskedelmi cégjegyzési törvény 

alapján biróság elé állittatnak. - A 

Kamara cégbejegyzési hivatala. 

- Meghalt Baedeecker. Berlinből je- 

lentik, hogy Essenben 49 éves korában 

meghalt Baedecker Alfréd, a világhirü, 

több, mint 100 éves utazási könyvkiadó 

cég tulajdonosa, aki először jelentette 

sét. 
(MARIAZELL.) A Steiermark kör- 

nyékén dühöngő nyári viharok követ- 

keztében ugyszólván mindenhonnan ár- 

vizeket jelentenek. 
(VARSÓ) Uj lengyel-német keres- 

kedelmi tárgyalások kezdődtek. 
(BERLIN.) A német főváros megala- 

pitásának 700 éves ávfordulóját tegnap 

az összes iskolák is megünnepelték, 

melyek erre a célra berendelték sza- 

badságon levő tanulóikat. 

(LONDON.) Az angol külkereskedel- 

mi forgalom ezidén a tavalyihoz viszo- 

nyiiva 25 százalékkal emelkedett. 

müt (szalmazsák, párna, takaró) hazul- 

ról hoznak. 

meg idegen nyelven a hires idegenek KALKUTTA.) Egész India területén
 

kalauzolására szolgáló könyveket. ! sy óriási árvizek pusztitanak. A halálos 

Reuler 
(oAKLAND.) Miután az eltünt Leva- 

nevszky orosz pilótáról most már 24 

órája nem érkezett jelentés, Mattern, a 

hirneves amerikai repülő maga indult 

el felkutatására. A moszkudai jelentések 

beszámolnak arról, hogy Levanevszky 

utolsó rádióüzenetében az északi sark 

átrepülését jelezte, a hely ahol való- 

szinüleg szerencsétlenül járt, tehát a 

sarkpont és Newuyork között fekszik. 

(MAURITIUS.) Az angol fennhatóság 

alatt álló Mauritius szigetekről sulyos 

zavargások hire érkezik. Az ültetvények 

munkássága állitólag fellázadt és össze- 

ütközésbe került az angol helyőrségi 

csapatokkal. Az angol hatóságok az ese- 

mény mögött kommunista izgatást sej- 

tenek. 

(PÁRIS.) A taxisoffőrök sztrájkja a 

belügyminisztérium közbejöttével meg- 

szünt. A soffőrök és az autótulajdono- 

sok között ugyanis megegyezés jött lét- 

re, mely szerint az eredetileg 25 és 33 

százalékra tervezett viteldijemelés csak 

20 százalékos lesz, ezzel szemben a sof- 

főrök munkabérét 12 százalékkal emelik 

(OSLÓ.) A Hardanger Jaekul völgyi 

nek a terményárak kialakulásával. földcsuszamlás következtében előállott 

áldozatok száma több ezerre emelke- 

dett, mert falvak százait sodorta el az 

áradat. 
(LAUSANNE,) XIII. Alfonz exkirály 

unokahugát tegnak vezette oltárhoz 

Czartorisky orosz emigráns herceg. 

(BERLIN.) A 238 résztvevő nemzet 

delegátusa által megtartott nemzetközi
 

homeopata kongresszus véget ért. 

jelenti: 
kárt mintegy 2 millió norvég koronára 

becsülik. A körülbelül egy millió ton- 

nányi földtömeg ugyanis egy tenger- 

szembe zuhant és annak vizét annyira 

megduzzasztotta, hogy a kicsapó hullá- 

mok 20 partmenti házat sodortak el. A 

halálos áldozatok száma eddigi jelenté- 

sek szerint 24 ember. 
(BERLIN.) Lengyel felsősziléziából a 

vajda rendeletére kiutasitottak 8 német 

evangélikus lelkészt, kik már évek óta 

teljesitettek egyházközségeik élén lel- 
készi szolgálatokat. A kiutasitás miatt, 

mely nemzeti szocialista propaganda- 

üzés miatt történt, a német sajtóban 

nagy a felháborodás. 
(MANILLA.) O'Doherty hercegérsek 

ellen bombamerényletet követtek el. A 

hatóságok a tettest eljogták. Kihallga- 

tása alkalmával kiderüli, hogy tettét 

azért követte el, mert a főpap, ki külön- 

ben sértetlenül maradt, legütóbbi pász- 

torlevelében a kommunizmus ellen hasz- 

nált igen éles kifejezéseket. 
(BERLIN.) A belügyminisztérium ren- 

deletileg felaszlatott 24 teozófus páholyt 
és vagyonát az állam javára koboztatta 
el. A rendeletnek nincs indokolása. 

Á 

e 

- Budapesti ügyvédek tragédiája 

Olaszországban. Milánói jelentés szerint 

vasárnap este Udine közelében dr. Kiss 

Albert és dr. Szabó György neves buda- 

pesti ügyvédek, motorkerékpáron teljes 

sebességgel szaladva, belefutottak egy 

szembejövő gépkocsiba. Dr. Kiss a 

szerencsétlenségnél életét vesztette, dr. 

Szabó pedig életveszélyesen megsebe- 

sült. 

- A baloldali Spanyolország bizto- 
sitja a vallások szabad gyakorlását. Va- 
jenciából jelentik: A köztársasági kor- 

mány elhatározta, hogy a spanyol köz- 
társaásági alkotmány 26. szakasza értel- 
mében biztositani fogja az összes be- 
vett vallásoknak a szabad gyakorlatot. 

Ilyen értelemben meg is történtek már 
a szükséges intézkedések. 



háborut 
Általános mozgésitást rendelt el a japán kormány 

(NEWYORK.) Washingtoni jelentés 
szerint az amerikai szövetségi bankok 
vezetősége ugy döntött, hogy a távol- 
keleti háborura való tekintettel mind- 
azon bankfiókokat, melyek a szövetség 
hez tartoznak és a zavargásoktól sujtott 
városokban vannak, zárják be. A rendel 
kezésről haladéktalanul tegyenek jelen- 
tést. 

Rendkivüli ülésszakra ül össze a 
japán parlament 

(TOKIÓ.) A minisztertanács a hábo- 
rus helyzetre való tekintettel, elhatároz- 
ta, hogy 7 napi rendkivüli ülésszakra 
összehivja a parlamentet. A rendkivüli 
ülésszak szeptember 3-án veszi kezde- 
tét. 

(SANGHAI..) A harcok során több ki- 
nai repülőgép bombát vetett a sanghaii 
kikötőt ostromló japán hadihajókra. 

Az egyik bonaba a közelben hor- 
gonyzó Augusta nevü angol zászlós 
hajó mellett zuhant le és könnyebb 

sérüléseket ejtett a hajón. 

(CONSTANTA.) Őfelsége II. Károly 
király Mihály nagyvajda kiséretében 
elhagyta a várost, ahol mint tegnapi 
számunkban jelentettük, részt vett a 
nagyarányu flotta-ünnepségeken.. Az 
uralkodó Eforiába utazott, ahol a für- 
dőhely polgármestere üdvözölte, mely- 
re Öfelsége keresetlen szavakkal vála- 
szolt. 

aeet 

Forradalom tört hi Irakban 
(BAGDAD. Lapunk más helyén be- 

számoltunk az iraki merénylettel kap- 
csolatos kormányválságról. Ujabb je- 
lentések szerint 

Irakban forradolm tört ki. 

A forradalomról részletes jelentés még 
nem érkezett, mert Bagdaddal meg- 
szakadt mindenféle telefon és táviró 
érintkezéss. Annyit sikerült azonban 
megtudni, hogy az iraki hadsereg több 
hadosztálya fellázadt a kormányzat 
ellen. 

Nyirő Józsei szinművét 
ellogadta a budapcsii 

Nemzeti Szinház 

(BUDAPEST.) A Nemzeti Szinház 
igazgatósága elfogadta Nyirő József, a 
kitünő erdély iró „Jézus faragó ember" 
cimü szinmüvét. A darab tartalma 
nem azonos az iró hasonló ciímü hosz- 
szabb novellájáról. 
... 

- Halálozás. Ma reggel 6 órakor hosz 
szas betegség után meghalt Kleimann 
Sámuel, városunk köztiszteletben álló 
polgára. Az elhunyt 77 esztendőt élt. 
Temetése délután 3 órakor a Str. Lon- 
dreien levő Chevra Cadissa halottas ház 
ból lesz. Halálát gyermekein kivül ki- 
terjedt rokonság és számos tisztelője 
gyászolja. 
- Büntetéstől való félelmében fel- 

akasztotta magát egy budapesti sofőr. 
Budapestről jelentik: Bittner János au- 
tótaxis sofőr az éjszaka folyamán fel- 
akasztotta magát és meghalt. Az ön- 
gyilkosságnak szomoru előzménye van. 
Bittner ugyanis néhány nappal ezelőtt 
elütött egy motorkerékpárost, amely- 
nek következményeként elvették hajtá- 
si igazolványát. A szerencsétlen ember 
a további büntetéstől való félelmében, 
hogy nem kapja vissza a számára egzisz 
tenciát jelentő sofőr-igazolványt, szánta 

Elorilába utazott a királu; 

jó 
Hogyan végződik a távolkeleti 
háboru? 

(LONDON.) A Manchester Guardian 
katonai munkatársa szerint 

a távolkeleti háboru előrelátható- 
lag hosszu tartamu lesz. A harcok 
mindennek ellenére a kinaiak le- 
gyürésével fognak végződni. Vég- 
eredményben azonban a háboru ki 
menetele Japánra nézve is katasz- 

trófális jelentőségü lesz. 
A Daily Telegraph közlése szerint az an 
gol kormány mindent megtett a hábo- 
rus tüzvész elódázására, eddig azonban 
eredménytelen maradt az igyekezete. 
Annyit azonban sikerült elérnie, hogy 
a veszélyeztetett területekről többezer 
nőt és gyermeket elszállitottak. 

Japánban 

rint a japán kormány általános mozgó- 
sitást rendelt el. 

Cseh hitel Kinának 

kinai (PRÁGA) Kung 
x 

Magyarorszá 

(BUDAPEST.) A Magyar Uszószövet- 
ség hivatalos értesitést kapott a Tokió- 
ban székelő Japán Uszószövetségtől, 
hogy az elterjedt hirekkel szemben Ja- 
pán 1938 szeptemberében szivesen látja 
vendégül a legkiválóbb magyar uszókat 
és a többszörös 

Altalános mozgósitást rendeltek el 

(SANGHAI.) Jól informált forrás sze 

énzügyminisz 

és vizipólócsapata a jövő év 
szeptemberében mégis eluta- 

zik Japánba 

világbajnok magyar! 

I1 évfolyam. AUGUSZTUS 1937. 

ter, aki jelenleg a cseh fővárosban tar- 
tózkodik, különböző vasipari érdekeltsé- 
gekkel egyezséget kötött. 

Eszerint a vállalatok 10 millió font 
hitelt folyósitanak Kinának. Az ösz 
szeg erejéig hadiszereket és egyéb 
szükségleti cikkeket szállitanak a 

nankingi kormány részére. 

Levegőbe repült egy lőszerraktár 
(TOKIÓ.) A Domei távirati iroda je- 

lentése szerint Chiota közelében, eddig 
még ismeretlen okból levegőbe repült 
egy lőszerraktár. 

A reobbanás ereje a falu 890 házát 
is rombadöntötte. 

A romok alól eddig számos halottat és 
sebesültet emeltek ki. 

Elszállitják a holland és magyar 
alattvalókat 

(BATÁVIA.) A holland délázsiai kor 
mányzó hatóságok felszólitották a Sang 
haiban élő hollandiai és magyar alatt- 
valókat, illetve állampolgárokat, hogy 
a kikötőbe érkező Tasman hajó fedélze- 
tére szálljanak, amelvy Távába szállit- 

őket. 

legjo uszól 

vizipólócsapatot. A Japán Uszószövetség 
hivatalos megkeresése nagy örömet kel- 
tett a magyar fővárosban és a magyar 
uszók s vizipólósok lelkiismeretes edzés 
sel készülnek a most már biztosra ve- 
hető magyar-japán uszó és vizipólómér- 
kőzésre. 

(RÓMA.) Mussolini a sziciliai hadgya 

beszédet mond Palermoban. A beszédet 
17 óra 45 perckor számos külföldi le- 
adó is közvetiteni fogja. 
Ujabb római hiradás szerint a szici- 
ezes.. 

péntcken nagy rádióbeszédtet 
mond Mussolini 

korlatokkal kapcsolatban pénteken nagy repülő kényszerleszállás 

liai hadgyakorlatok során egy vadász- 
közben ház- 

fedélnek csapódott és a pilóta, miután 
a gép darabokra zuzódott, életét vesz- 
tette. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Szenzációs fo- 
gást eszközölt a kolozsvári rendőrség az 
éjszaka folyamán. Özv. Gál Józsefné, 
Str. Livezii 12. szám alatt lakó asszony 
az utóbbi időben észrevette, hogy nap- 
nap után tünnek el lakásából különbö- 
ző ruhanemük és egyéb holmik. Utol- 
jára is nagy megdöbbenéssel vette ész- 
re, hogy a rejtélyes tolvaj 18 ezer lej 
értékü ékszereit is elvittee Az özvegy 
asszony minden egyes esetben a lopást 
bejelentette a III. kerületnél, ahol be- 
vezették a szokásos nyomozást, de ed- 
dig eredménytelenül. A károsult asz- 
szonynak ebből kifolyólag egyéb kelle- 
metlenségei is voltak. Hozzátartozói 
ugyanis azzal gyanusitották meg, hogy 
önbetörésről van szó és az eltünt érté- 
kes tárgyakat házibarátjának ajándékoz 
za oda. Tegnap délután azután Pop Ja- 
cob kapitány és Gold bünügyi nyomo- 
zó leleplezték a háziszarkát Nagy Rózsi 
Str. Chintaului 4. szám alatt lakó fiatal 
asszony személyében, akinél a házkuta- 
tás során nagyobb mennyiségü lopott 

el magát végzetes tettére. 

Veszedelmes házitolvajt 
tett ártalmatlanná a III. ker. rendőrség 

zsefnétől származnak. A továbbiakban 
Salamon Sándor Chintaului 48. szám 
alatti háztulajdonosnál, valamint Balog 
Józsefné Chintaului 8. szám alatt lakó 
asszonynál találtak több értékes kézi- 

lolcisége elmököl a sina) 

augusztus 30-án és szeptember első n 

kisantani konflcrencián' 

(BELGRÁD.) A Politika jelenté, 
szerint az idei kisantant konferenc 

jaiban tartják Sinajában. A konferen 
cián Öfelsége Károly király fog eln 
kölni. A konferencia tagjai később 
II. Károly király hajóra szállnak és 
nácskozásaikat a Dunán folytatják, 

Welzmann lett ujra a clo. 

1 nista végrehajtó bizottsá 
elmöke 

(ZÜRICH.) A cionista kongresszus be 
fejezte a tanácskozását. Végső határozai 
ként kimondották, hogy állandó londo. 
ni székhellyel egy információs irodát 
létesitenek. A megejtett választások 
során a végrehajtó bizottság elnökétj 
dr. Weizmannt választották meg. 
szeszem eae 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazon n. 
konoknak, munkatársaknak és ismer. 
söknek, kik szeretett testvérünk, Ched 
Antalné temetésén résztvettek és fájda 
munkat enyhiteni igyekeztek, ezutta] 
mondunk hálás köszönetet. A gyászoli 
család. 

- Gazdátlan kacsákat találtak. Ta. 
kács József, Hodis ucca 22. szám alatti 
lakós tiz gazdátlan kacsát talált az uc 
cán kóborogva. Igazolt tulajdonosa , 
kacsákat a városi majorban átveheti, 

Huszonötezer autós-koldus 
van az Amerikai Egyesült Államokban, 
Newyorkból jelentik: A szövetségi rend 
őrség kimutatása szerint az Egyesült Ál 
lamok területén 25.000 azoknak a kol- 
dusoknak száma, akik gépkocsin üzik 
„mesterségüket." A. koldusok rendsze- 
rint az ugynevezett „gépkocsi-temetők- 
ben" elhagyott rozoga jármüveket hasz. 
nálják fel s ezeken járják be a kisze- 
melt területeket. A községek határában 
jármüveiket elrejtik, gyalog járják be 
az uccákat s az összegyüjtött alamizs- 
nát kocsiba rakva, továbbhajtanak. En- 
nek a korszerü módszernek tudható be, 
hogy a koldulás üteme az Egyesült Ál- 
lamokban lényegesen meggyorsult, a 
koldusok gyakran néhány nap alatt 
egész országrészeket bejárnak. 

- Esküvő elől elszökött a menyasz- 
szony. Ma délelőtt Keresztes Béla Iris- 
telepen lakó fiatalember könnyező szem 
mel jelent meg az ügyeletes rendőrtiszt 
nél s elpanaszolta, hogy menyasszonya, 
névszerint Gáll Ilona 18 éves gyári 
munkásleány ma reggel nyomtalanul 
eltünt, holott éppen ma délelőtt kellett 
volna, hogy megtartsák polgári eskü- 
vőjüket. A leány anyjának állitása sze- 
rint a menyasszony azzal távozott el a 
reggel, hogy valami bevásárlásokat 
akar végezni a szomszéd üzletben, ma- 
gával vitt 280 lejt, de meglepetésükre 
nem tért vissza. Pop Jacob kapitány az 
inpekciós rendőrtiszt az ügyben szé- 
leskörül nyomozást inditott, mert köz- 
ben a „pártában" maradt vőlegény ar- 
ról értesült, hogy menyasszonyát egy 
kajántói fiatal iparos szöktette volna 
meg és a reggeli gyorsvonattal Buka- 
rest felé vették utjukat. 

- Egyezkedő tárgyalások a munka- 
ügyi felügyelőségen. A kolozsvári mun 
kaügyi felügyelőség most tárgyalt a 

munkát, amelyeket Nagy Rózsi értéke- 
sitett. Az eltünt ékszerekre azonban 
még mindig nem bukkantak rá, ugy, 
hogy a nyomozást széleskörben foly- 
tatják. Nagy Rózsi kihallgatása folyik. 
eme 

- Mentők hireiből. Babután Anna 23 
éves, Str. Lingurarilorban lakó cigány- 
asszony ma délelőtt egyik készülő épü- 
let faláról, ahol mint munkásnő dolgo- 
zott, egyensulyát vesztve lezuhant. Su- 
lyos bordatörést és belső sérüléseket 

29 éves fenesi fuvaros szekerét ma reg- 
gel 7 órakor egy luxus autó eltütötte. A 
fuvaros könnyebb sérüléseit a mentők 

béremelési követelését. A munkások 30 
százalékos fizetésemelést követelnek. A 
tárgyalások során ideiglenes megállapo- 
dás létesült a Schull-gyár igazgatósá- 
ga és a munkások között, viszont 
Belga Romana textilgyár igazgatósága 
és ennek munkásai között még nem jött 
létre megegyezés. A jelek szerint itt bér 
harcra van kilátás. 

res ügyeiben ottani jogtanácsosunkat biz- 
za meg és mindennemü bucurestii ügyé- 

, .vel megbizottunkhoz fordul. Felbélyeg- szenvedett A mentők a sebészeti klini- zett válaszboriték alapján azonnal intéz- kára szállitották. - Lakatos Augusztin kednek. Cim: Administratia „Jóestét! 
Bucuresti 2. 

fund. Uzyanitt lehet lapunkra előfizetni 

Schull-féle kendőgyár, továbbá a Belga 
Romana textilipari gyár munkásainak 

a 

- Pénzt takarit meg, ha bucurestii pe- 

Str. General Manu 22. in 

rex e 

holmit találtak, amelyek özv. Gál Jó- kötözték be. 
CENZURAT. 
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